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СВІТЛІЙ ПАМ'ЯТІ ВЕЛИКОГО ПРОВІДНИКА 
“Ти поляг, щоб незгоряючи горіти”! 

Б. Нижанківський 

Майже кожний нарід на земній кулі має своїх національ-
них героїв, які особливо багато зробили для добра і волі своєї 
Батьківщини. 

Хоч і яка розп'ята наша Мати-Украіна, але можемо радіти, 
що і українська історія має величні, героїчні постаті в боротьбі 
за свободу і державність. 

В останніх десятиріччях наших змагань за волю однією з 
тих постатей, яка б заслуговувала на більшу пошану і вдячність 
українського народу, являється СТЕПАН БАНДЕРА. 

Тридцять років тому, 15-го жовтня 1959 року в Мюнхені з 
руки московського вислужника згинув Провідник Організації 
Українських Націоналістів сл. п. Степан Бандера. Стріляючи в 
Провідника, Москва намагалась завдати нищівного удару зма-
ганням українського народу до волі і незалежнести. 

Смертоносна, підступна зброя окупанта перервала нит-
ку життя безкомпромісового революціонера, досвідченого 
організатора і політичного діяча та безстрашного борця за най-
вищі ідеали нації, що вже за життя став символом боротьби 
українського народу за волю та залишився її прапором після 
своєї смерти. 

Ім'я Степана Бандери відоме тепер не тільки кожній укра-
їнській людині в Україні та на всіх українсьгсих поселеннях, але 
слава про нього як оборонця поневолених народів поширилася 
на ввесь світ. Ім'ям Бандери окреслюється тепер в Україні все, 
що справді украінське, протиросійське. Тому “бандерівцями” 
називають московські шовіністи всіх свідомих українців, а на-
віть, українсьгсу мову називають вони з ненавістю “бандерівсь-
кою”. 
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Героїчне, шляхетне й суворе, як сама сучасна епоха укра-
їнської визвольної боротьби, було життя сл. п. Степана Банде-
ри. Також героїчною була і його смерть, не тільки як Провід-
ника ОУН, а перш усього як незламного борця-революціоне-
ра, що ціле своє життя був на фронті боротьби з окупантами 
України і залишився незаплямованим прапором дальших укра-
їнських визвольних змагань. Його погляд на особисте життя 
був сповнений героїзмом: Люди смертні, але ідеї вічні. Служи-
ти ідеям, здійснювати їх, бути готовим кожночасно вмерти за 
них — це основна сила борців за волю України, що лишають по 
собі незатерті сліди, якими ідуть інші. Степан Бандера серцем 
і душею, цілою своєю істотою належав українському народові. 
Небуденна простота і почуття справедливости, подиву гідна 
скромність і шляхетність характеру Бандери поєднувались з 
глибокою і непохитною вірою в перемогу національних ідеалів. 
Свідомий того, що кожної хвилини може впасти на полі 
бою, Степан Бандера мужньо пройшов свій бурхливий життє-
вий шлях крізь тюрми, концтабори, розставлені сіті ворогом та 
всі небезпеки підпільного життя, аж до останньої хвилини, ко-
ли перестало битись його гаряче серце. 

Степана Бандери вже немає між нами, але його дух і його 
ідеї залишилися живими, невмирущими, як невмирущою є ук-
раїнська нація. Його пам'ять вшануймо не розпаччю і плачем, а 
глибокою вірою, любов'ю і єдністю в Правду України. 

Могила заркиває тільки тіло Степана Бандери. Дух Його 
ширяє над Україною і всюди там, де живуть українці, й кличе 
всіх нас до дальшої боротьби. 

Український нарід ніколи не забуде всіх відомих і невідо-
мих борців, що загинули за його волю і державну незалежність. 
Їхня смерть кличе живих іти їхніми слідами, щоб здобути волю, 

здійснити мрії багатьох поколінь мертвих, що склали свої голо-
ви, йдучи до великої мети, до побудови української самостійної 
соборної держави. 

Вічна слава і пам'ять вірному Синові України, Степанові 
Бандері. 
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ПРАЦЯ НАД ЗБІРКОЮ МАТЕРІАЛІВ І ДОКУ-
МЕНТІВ ПРО ВБИВСТВО С. БАНДЕРИ 

15-го жовтня ц.р. минає 30 років від дня підступного вбив-
ства московськими імперіялістами провідника ОУН Степана 
Бандери. 

Ім'я С. Бандери ще за життя стало символом боротьби ук-
раїнського та інших поневолених народів за визволення з мос-
ковської неволі. 

Після програних Визвольних змагань 1918-20 років Україна 
опинилася під чотирма займанцями. Москва послідовно і пля-
ново масовими вбивствами, голодом, концтаборами і русифіка-
цією нищить український народ в Батьківщині, а на еміґрації 
фізично ліквідує визначних національних провідників. 

Петлюра, Коновалець, Бандера (Париж 1925, Ротердам 1938, 
Мюнхен 1959) символізують етап московського наступу і нашої 
боротьби. 

Коли 15-го жовтня 1959 року блискавкою розійшлася в 
українській діяспорі трагічна вістка про смерть Бандери, перед 
очима тоді ще молодої ґенерації стали короткі і скупі звідом-
лення про попередні вбивства наших провідних людей. 

Ще й сьогодні пригадується, з якою запопадливістю шукали 
ми тоді, учні українських таборових гімназій, маленькі пам-
флети чи збірки, видані українцями в Америці, щоб довідатися, 
як писала про ці події чужа і своя преса. Читаючи ці скупі 
інформації, якесь дивне почуття жалю, приниження і сорому 
з однієї сторони, а з другої тверда постанова, що ніколи більше 
не дозволимо на того роду трактування підступної смерти на-
ших провідних людей, глибоко запали в душу тодішньої мо-
лодої ґенерації. 

Опис збірки 

Систематично і першого дня розпочато збирання матерія-
лів про смерть С. Бандери, про заходи і трюки московської 
агентури, дальше вияснення вбивника, процес і реакцію укра-
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їнської, чужої і ворожої преси. Збірка матеріялів, зібрана захо-
дами проф. Петра Ґоя, охоплює час від 15-го жовтня 1959 до 
1967 року включно. Матеріяли де в різних мовах газетні і жур-
нальні інформаційні та аналітичні статті, документи з про-
цесу, спеціяльні рапорти, пресові звідомлення, радіо та теле-
візійні програми тощо. Матеріяли друковані різними мовами 
світу. 

Самих тільки газетних статтей після консервації і оформ-
лення буде біля 4,5 тисяч сторінок формату 11” на 81/2”. Жур-
нальних статтей коло 600 стор., спеціяльних рапортів, звідомлень, радіо і телевізійних програм та документів з процесу буде 
знову біля 1000 стор. Разом всього матеріялу після опрацюван-
ня його є між 6-7 тисяч сторінок. 

Це є найбільша нині українська збірка документів і мате-
ріялів про московське вбивство українських провідних людей. 

Стан збірки 

Матеріяли збірки з огляду на якість паперу (газетний па-
пір), вік матеріялів і атмосферні впливи є в дуже злому стані. 
Папір частинно висох, пожовк, кришиться, блідне друк і світ-
лини, — так що за два роки ця надзвичайно цінна збірка мате-
ріялів може перетворитися в масу безвартісного паперу. Тому 
конечна негайна дія, тобто консервація і повне опрацювання 
матеріялів. 

Нашою ціллю є зберегти увесь зібраний матеріял, пере-
вести ряд консерваційних праць, користуючися при тому досві-
дом бібліотечних відділів спеціяльних колекцій та архівів. 

Цілість матеріялу поділити на країни, під країнами на мо-
ви і в хронологічному порядку опрацювати його. Окремо бу-
дуть опрацьовані газетні статті, журнальні, спеціяльні видання, 
документи тощо. 

Українські матеріяли без огляду на форму чи місце видан-
ня будуть зібрані разом. Всі матеріяли потрібно буде поділити 
відповідно на томи від 500 до 700 сторінок кожний. Опрацюва-
ти відповідні індекси до зібраного матеріялу. Зробити певну 
кількість копій цілости матеріялів, дальше цілість колекції 
змікрофільмувати і примістити в більших державних бібліо-
теках та в дослідних наукових центрах і тим самим зберегти 
цей документаційний матеріял назавжди й уможливити доступ 
для всіх грядучих поколінь. 
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Вже опрацьовано понад 3000 сторінок 

У січні 1986 року заходами Інституту української марти-
рологи і Ліґи Визволення України розпочато праці над збере-
женням і опрацюванням матеріялів. 

До кінця червня 1989 року оформлено понад 3000 сторінок 
в тому 2324 сторінок чужої преси: Німеччина, Австрія, Швайцарія, Франція, Італія, Англія, Еспанія та інші. 

Бажані доповнення збірки 

Збірка матеріялів не є вичерпною чи повною. Деякі країни 
є слабше заступлені, в інших знову бракує повних вихідних 
даних для статтей, які потрібно буде ще доповнити. Збірка мо-
же бути доповненою зокрема матеріялами англомовними із 
ЗСА, Канади і Австралії при допомозі шкільної і студентської 
молоді. 

Час, який охоплює збірка — 1959-67, самих тільки щоден-
ників виходило річно з ЗСА 1850, в Канаді 120, в Англії 111 і в 
Австралії 70 (див. Юнеско статистичний річник). 

Газетні чи журнальні видання з того часу можна знайти у 
видавництвах, в льокальних публічних бібліотеках та в місце-
вих школах. Шукаючи статтей, потрібно мати на увазі сліду-
ючі дати: 15-го жовтня 1959 — день московського злочину, 
вбивство Бандери; 12-го серпня 1961 — поява на Заході вбивника Сташинського; березень 1962 — назначено початок суду, 
який одначе відбувся від 9-го до 19-го жовтня 1962 р. Очевидно, 
що від поданих тут дат треба шукати матеріялів у періодичній 
пресі на протязі принайменше 2-х чи 3-х місяців. 

Звертаємося до української громади в ЗСА, Канаді і Ав-
стралії, а зокрема до української середньошкільної і студент-
ської молоді з проханням — переглянути місцеві газетні і жур-
нальні видання за статтями про московське вбивство сл.п. про-
відника С. Бандери. 

Із кожної знайденої статті чи замітки зробити фотокопію 
і виписати всі бібліографічні вихідні дані як: назва газети чи 
журналу, дата, число сторінок і місце видання. Все це разом 
вислати на нижче подану адресу до кінця 1990 року. 

Кошторис 

Щоб докінчити працю над реставрацією матеріялу, опра-
цювати по сторінках, зробити тисячі копій, посторінкувати, 
зробити верифікацію і доповнення, а головно відповідні індек--
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си, потрібно приблизно 2 роки праці досвідченого архіваря з 
побічною допомогою і апаратурою. 

Закінчення проекту збірки матеріялів і документів буде 
коштувати приблизно 60.000 долярів. 

З огляду на важливість і стан колекції — звертаємося до 
української спільноти допомогти нам фінансово завершити цю 
єдину того роду збірку матеріялів і документів про московське 
вбивство. Поодинокі томи “Збірки матеріялів і документів” мо-
жуть бути спонзоровані окремими жертводавцями з відповід-
ною присвятою. 

Всі грошові пожертви як і пожертви матеріялів можна 
відтягнути від податку. Просимо висилати чеки чи матеріяли 
на такі адреси: 

Канада: 

Ukrainica Research Institute — 
Martyrology 
140 Bathurst Street 
Toronto, Ont. M5V2R3 
Canada 

ЗCA: 

UFU Foundation (Martyrology B) 
203 Second Ave. 
New York, NY. 10008 
USA 

Велика Британія 
Ukrainian Information Service 
200 Liverpool Road, 
London, N11LF 
Great Britain 

Австралія: 
“PROSVITA” 

37 Canning Street 
VIC. 3051 
Australia 
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З великим смутком і болем повідомляємо Членство ОУН 
і Українське Громадянство, що 15. жовтня 1959 р. о 1. год. 
дня загинув з ворожої руки Великий Син Українського Народу 

і довголітній керівник революційної боротьби 
за державну незалежність України, 

Голова Проводу Закордонних Частин Організації Українських Націоналістів 

С Т Е П А Н Б А Н Д Е Р А 
Член Української Військо-
вої Організації з 1927 р. 
Член Організації Українсь-
к і ї Націоналістів з 1929 р. 
Член Крайової Екзекутнва 
ОУН з 1931 р. , а згодом 
до 1934 р. її Провідник і 
одночасно Крайовий Ко-
мендант У В О , та з 1933 р. 
Член Проводу Організації 
Українських Націоналіс-

тів. 

Голова Проводу Організа-
ції Українських Націона-
лістів з 1940 р. 
Голова Бюра Проводу всі-
єї ОУН з 1945 р. 
Довголітній в'язень поль-
ських тюрем, засудже-
ний польським судом на 
кару смерти, замінену на 
досмертну тюрму, та в'я-
зень німецьких тюрем і 
концтаборів з 1 9 4 1 до 

1 9 4 4 р. П о х о р о н и в і д б у д у т ь с я в 
М ю н х е н і у в і в т о р о к 2 0 . 
ж о в т а я 1 9 5 9 р о к у в т а -
к о м у п о р я д к у : 
о 9. г о д . З а у п о к і й н а С л у ж -
б а Ь о ж а в ц е р к в і е в . Іва-
на Х р е с т и т е . і и ; о 13.30 г о д . 
— П а н а х и д а й п о х о р о н на 
к л а д о в и щ і В а . і ь д ф р і д г о ф . 

Ж а л о б а тряватяме два 
м і с я п і - з 15. ж о в т н я 
п о 15. г р у д н я 1 9 5 9 р о к у . 

• 1. 1. 1 9 0 9 . t 15. 10. 1 5 5 9 . 

В і ч н а й с л а в н а Й о м у п а м ' я т ь ! 
Провід Закордонних Частин 

Організації Українських Націоналістів 
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П Р И С В Я Т А 
Праця — “СТЕПАН БАНДЕРА 1909-1959-1989” присвячена 

30-ій річниці смерти одного з найвидатніших творців україн-
ської історії 20-го століття. 

** * 

The work ”Stepan Bandera. 1909-1959-1989” is dedicated to 
the memory of one of the most prominent figures in the history 
of Ukraine in the 20th century. 

** * ------

Das Buch: ”StepanBandera, 1909-1959-1989” ist zum Andenken 
einer hervorragenden Persoenlichkeit in der Ukrainischen Ge-
schichte des XX-ten Jahrhunderts, zu Seinem 30-ten Todestag 
gewidmet. 

** *-------------

L'oeuvre ”Stepan Bandera 1909-1959-1989” est dédié à la 
mémoire d'une des plus proéminantes figures de l'histoire de 
l'Ukraine du 20-éme siécle. 

** * 

El libro ”Stepan Bandera, 1909-1959-1989” es dedicado a la 
memoria de uno de los hombres mäs prominentes en la historia 
de Ucrania del siglo XX. 

ЖИТТЄВИЙ ШЛЯХ СТЕПАНА БАНДЕРИ 
Немає вже між нами нашого Провідника. Немає того, під 

керівною рукою якого йшли і привикли йти навіть на смерть 
лави борців за визволення України. За останнє чверть століття 
з іменем Бандери нерозривно зрісся визвольно-революційний 
рух українського народу. Його ім'я в поточній мові своїх та 
ворогів стало символом українських націоналістів, бійців УПА, 
українських патріотів-активістів. Великі особисті прикмети 
Провідника — прямолінійна послідовність і залізна невгнутість 
— стали невід'ємними чеснотами людських кадрів, великим 
надбанням всієї Організації. Ці риси кувались і гартувались під 
ударами історичної долі, яку силою ідеалістичного запалу і са-
мопожертви старалися перемогти покоління націоналістів ос-
танніх десятків років. 

Життєвий шлях Степана Бандери починається так, як почи-
нався життєвий шлях десятків тисяч української молоді його 
покоління. 

Степан Бандера народився 1 січня 1909 р. в підгірському 
селі Угринові Старому, Калуського повіту в Західній Україні. 
Його батько о. Андрій, греко-католицький священик з селян-
ського роду, був часто переслідуваний за його участь у харак-
тері капеляна в Українській Галицькій Армії, посла в Україн-
ській Національній Раді в Станиславові і за діяльність патріота-самостійника в роки польської окупації. Незважаючи на ак-
тивну політично-суспільну діяльність і польські переслідування, 
о. Андрій, повдовівши в 1922 р., дає дбайливе національно-
патріотичне виховання своїм сімом дітям. З них два сини заги-
нули замучені в німецькому концтаборі в Авшвіці, одна дочка 
з батьком померла на засланні. 

Національно-патріотичне виховання, винесене Степаном 
Бандерою з дому, було поглиблене в його шкільних роках. Був-
ши учнем української клясичної ґімназії в Стриї, на 14-му році 
життя він стає членом Пласту, а незабаром членом таємної 
революційно-виховної організації середньошкільної молоді, в 
якій готуються майбутні члени УВО. 

В 1927 році стає членом УВС і в тому ж році складає ґімна-



зійну матуру. В 1928-33 рр. студіює на рільничому відділі Львів-
ської політехніки і, як студент, повністю віддається революцій-
ній праці в різних напрямках, а передусім в ділянці пропаґан-
ди. Два роки пізніше, в 1929 році, Степан Бандера стає членом 
новоствореної в той час Організації Українських Націоналістів, 
яка поставила перед собою велике завдання визволити україн-
ський народ з-під влади чотирьох окупантів. 

Своєю активністю, меткістю й здібностями Степан Бандера 
швидко вибився на провідне місце в Організації та в 1931 р. 
стає членом Крайової Екзекутиви ОУН на ЗУЗ, як керівник організаційно-технічної ділянки підпільної пропаґанди та зв'язків 
з закордоном. 

З кінцем 1932 р. стає заступником Крайового Провідника 
ОУН на ЗУЗ і одночасно заступником Крайового Коменданта 
УВО. В половині 1933 р. Провід Українських Націоналістів під 
керуванням полковника Євгена Коновальця признає Степана 
Бандеру Крайовим Провідником ОУН на ЗУЗ та Крайовим 
Комендатном УВО, а разом з тим він входить до складу (голов-
ного) Проводу Українських Націоналістів. На цих керівних пос-
тах він залишається до дня свого ув'язнення в червні 1934 року. 

Період 1932-34 в історії ОУН — це час масовости і дина-
мічносте її дії. Організація перестає тоді бути замкненим в собі 
кадром фахових революціонерів (як в часи УВО); вона стає 
знаряддям організування мас. Сама Організація дає ініціятиву, 
залучує найширші народні маси в активні і широкі політичні 
акції, в яких члени ОУН беруть передову участь, але учасництво мас має перевагу в акціях. 

В історії України роки 1932-33 — це період винищування 
українських мас штучно організованим голодом. Степан Бан-
дера поставив у революційній дії в Західній Україні протибольшевицьку боротьбу рівнорядно з протипольською. Це довело 
до зламання хребта большевицькій диверсії і галицькому совєтофільству. У відповідь на большевицький терор ОУН відповіла 
терором проти вислужників большевицької Москви і проти 
совєтського консуляту (демонстративний атентат Миколи Лемика). 

На протипольському відтинку Степан Бандера організував 
в той час ряд масових оборонних акцій. Найширші народні 
маси були залучені в акцію оборони ліквідованого Польщею 
українського шкільництва. У відповідь на польський терор і 
пацифікацію Організація виконує політичний атентат на поль-



ського міністра внутрішніх справ Пєрацького в Варшаві в черв-
ні 1934 року. 

Великі арешти, які були проведені після цього, зліквіду-
вали в 1934 році Крайову Екзекутиву ОУН. Степан Бандера 
був засуджений в Варшаві польським судом в січні 1934 р. на 
кару смерти з заміною на досмертну в'язницю. Другий польсь-
кий суд у Львові влітку 1936 року дав йому нові присуди, які 
злучено разом в присуд на досмертну тюрму. В різних польсь-
ких тюрмах Степан Бандера перебув понад 5 років, до часу 
розвалу Польщі. 

З наближенням польсько-німецького фронту Бандера разом 
з іншими в'язнями тікає з Берестя до Львова, де застає вже 
большевиків. Там перебуває конспіративно 2 тижні, зв'язується 
з Крайовою Організацією і устійнивши з ними пляни револю-
ційної діяльности ОУН в підбольшевицьких умовинах, відхо-
дить, згідно з організаційними вказівками, за кордон в жовтні 
1939 р. 

Опинившись на теренах, що знаходились під німецькою 
окупацією, Степан Бандера займається спершу впорядкуван-
ням внутрішньо-організаційних відносин і кризового стану, 
який витворився в ОУН після трагічної смерти полк. Коноваль-
ця у 1938 р., а який загострився наслідком різниці поглядів 
про потребу радикальної протибольшевицької боротьби в Краю 
і за кордоном, незалежно від розвитку німецько-совєтських 
взаємин. Коли поладнати цих справ не вдалось, провідний ак-
тив ОУН створив у лютому 1940 р. Революційний Провід ОУН 
на чолі з Степаном Бандерою. II Великий Збір ОУН вибрав в 
квітні 1941 році новий Провід Організації на чолі з Степаном 
Бандерою. Наступає період посиленого організування підпіль-
ної мережі на українських землях, озброєння й підготови орга-
нізованих кадрів. Це створює силу, яка уможливлює Органі-
зації з вибухом німецько-совєтської війни захопити владу в 
українські руки в багатьох областях України та проголосити у 
Львові акт відновлення Української Самостійної Державности 
30 червня 1941 р. Узброєні похідні групи ОУН пробиваються 
нелегально поміж фронти з завданням випередити німців фак-
том проголошення і встановлення української влади на нових 
теренах. Проти методи гітлерівців необов'язуючими обіцянками 
добиватися співпраці України на плятформі самої боротьби з 
большевиками, а здійснення обіцянок відкладати на час по 
закінченні війни, — проти такої методи Степан Бандера вису-
нув методу довершених фактів, тобто власною підметною полі-
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тикою і боротьбою заставити Німеччину прийняти з конечно-
сти принцип самостійности, або розкрити передчасно свої імпе-
ріялістичні цілі та втратити симпатії і підтримку України та 
інших поневолених народів, що сподівалися від війни визво-
лення. 

Коли спроби перемовлень і ультиматів виявилися безуспіш-
ними, гітлерівці виарештували частину проводу ОУН і членів 
українських державних органів, в тому й Степана Бандеру, за-
манивши його підступом на переговори в справі невтручання 

Під час зустрічі з членами канадійської парляментарної делеґації в західньонімецькому місті Сост (27. 11. 1958). Перший злі-
ва — голова делеґації посол Джон Пеллет. В центрі — Ст. Бан-

дера. Справа — посол д-р Іван Кучерепа. 

в суверенні права української держави. Вони розстрілюють або 
засуджують та ув'язнюють по тюрмах і концентраційних табо-
рах тисячі українських націоналістів. ОУН переходить у під-
пілля і виростає в нову силу на широкому просторі українсь-
ких земель. З 1943 року ОУН організує нову збройну силу — 
Українську Повстанську Армію. 

Революційна діяльність в ті роки була зв'язана з іменем 
Степана Бандери, хоч сам він сидів півтора року в поліційній 
тюрмі в Берліні, а потім півтора року в суворій ізоляції в конц-
таборах Саксенгавзену і Оранієнбургу до вересня 1944 р. Втра-
тивши українські землі, гітлерівці безуспішно намагалися втяг-
нути Степана Бандеру в спільну військову акцію проти больше-
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визму, розуміючи популярність його імени на Україні. Після 
закінчення 2 світової війни Степан Бандера був обраний Голо-
вою Проводу 3 4 ОУН, на цьому пості залишається до свого 
трагічного загину. В лютому 1945 року Крайова Конференція 
обирає Його Головою Бюра Проводу всієї ОУН. Подробиці ді-
яльносте і боротьби Провідника в повоєнний час назагал зали-
шились в свіжій пам'яті і загально відомі. 

З ім'ям Степана Бандери нерозривно зв'язаний український 
націоналістичний і самостійницький революційний рух остан-
ньої чверті нашого сторіччя. Це добре розуміли всі вороги ук-
раїнського народу, які намагалися всіма способами його компромітувати і підступно зловживати. Коли ж це не дало ніяких 
успіхів, бо ім'я Бандери стало не лише символом, але реально-
діючим революційним фактором в СССР, вирішили підступно 
знищити свого найнебезпечнішого ворога. 

ПРОМОВА СТЕПАНА БАНДЕРИ 
НА ЛЬВІВСЬКОМУ ПРОЦЕСІ 

Користуючися правом “останнього слова”, що прислуговує 
підсудному, Степан Бандера сказав перед львівським судом 
присяглих: * 

“Прокурор сказав, що на лаві підсудних засідає гурт укра-
їнських терористів та їхній штаб. Хочу сказати, що ми, члени 
ОУН, не є терористами. ОУН огортає своєю акцією всі ділянки 
національного життя. Про ці акції мені не дали змоги говорити, 
навіть про мою власну діяльність. Тому я мусів обмежитися 
тільки до тих окремих фактів, які є предметом цієї розправи. В 
звіті говорилося, що комісар Кособудзький стосує супроти ук-
раїнських політв'язнів спеціяльні методи, вживає шикан і реп-
ресій і що в'язні плянують перевести, як протиакцію, голодівку. 
Я дав наказ зібрати докладний матеріял і, маючи в руках дока-

*) “Свобода”, ч. 162, 14 липня 1936; “Америка”, ч. 88, 30 липня 1936. 
Обидві ці газети передрукували за західноукраїнською пресою (“Діло”, 
“Новий Час”) тільки те, що в той час дозволила друкувати з промов 

польська цензура. Нецензурований текст промови не зберігся. 
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Збірна фотографія підсудних у Варшавському процесі. У першому 
ряді зліва: Степан Бандера, Микола Лебідь, Дарія Гнатівська, Яро-
слав Карпинець. Другий ряд зліва: Іван Малюца, Яків Чорній, Евген 
Качмарськин і Роман Мигаль. Третій ряд зліва: Микола Климишин, 

Богдан Підгайний, Катруся Зарицька і Ярослав Рак. 
(Пеердрук із книжки: Леонід Полтава. “Життя Степана Бандери”. 

АДУК. Нью-Йорк, 1987). 
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зи, що комісар Кособудзький не тільки організував, не тільки 
репрезентував, але й сам у першу чергу виконував ці всі репре-
сії, я на проект голодівки не згодився і заборонив її, стоячи на 
становищі, що коли пристосовується терор супроти українсь-
ких політичних в'язнів, то невказане є, щоб тягар боротьби з 
цим упав на плечі тих товаришів, які є безборонні і з якими 
в'язнична адміністрація може зробити, що схоче. Я вважав, що 
Організація має обов'язок взяти тих товаришів в оборону і з 
цієї причини я дав наказ виконати атентат на комісара Косо-
будзького. Суду не було. Я сказав уже, що Організація судила 
тільки українців; коли ж ішло про представників польської 
влади, чи польських державних інституцій, то суду ми не пере-
водили. 

“Щодо замаху на волинського воєводу Юзефського, то цей 
атентат мав те саме тло, що й плянований атентат на куратора 
Ґадомського і виконаний атентат на міністра Пєрацького. Воє-
вода Юзефський мав згинути не тому, що — як каже прокурор 
— хотів зближення двох народів, а тому, що метою цілої полі-
тики польського уряду, зокрема на Волині, яку репрезентував 
Юзефський, була державна й національна асиміляція українців. 

“На директора Бабія і на Бачинського Революційний Три-
бунал видав присуд смерти за злочин національної зради. Про-
курор сказав, що я не дав тут доказів вини директора Бабія та 
Бачинського. Я навіть не намагався цього робити, бо те, чи вони 
винні, чи невинні, розглядав Революційний Трибунал, який, на 
підставі конкретних даних і матеріялів, видав присуд. Я тільки 
назвав тут ті злочини і провини тих людей, за які їх засудили. 
Кожний зрозуміє, що з конспіративних мотивів я тут не міг 
переводити доказів вини тих людей. Ми стоїмо на становищі, 
що обов'язком кожного українця є підпорядкувати свої осо-
бисті справи і ціле своє життя інтересам і добру нації. Коли ж 
хтось добровільно і свідомо співділає з ворогами в поборю-
ванні, і то фізичними методами, українського визвольного руху, 
ми стоїмо на становищі, що за такий злочин національної зра-
ди належиться лише кара смерти. Суд, якщо ті засуди смерти 
видав, мав мандат від ОУН. 

“Третя справа — це справа протибольшевицької акції. Про-
курор сказав, що бодай побічним мотивом при вирішуванні 
атентату на совєтський консулят у Львові було те, що Органі-
зація хотіла зареаґувати теж на наладнання польсько-большевицьких взаємин, що хотіла їх попсувати. Я сам про цей атентат 
вирішив, я дав наказ його виконати і заявляю, що ми абсолют-
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но не брали до уваги того моменту. Не тільки з практчних, але 
в першу чергу з засадничих мотивів. ОУН у своїй політичній 
програмі відкидає орієнтацію на когонебудь. ОУН відкидає 
концепцію відбудови української держави при нагоді польсько-
большевицького конфлікту. Польсько-большевицькі взаємини 
не можуть вирішувати про наші політичні розрахунки. Зреш-
тою, з історії знаємо, що всякі такі концепції діставали в лоб і 
що коли йде про Україну, то Польща з Москвою завжди пого-
джувалися. Всі бойові акти, які розглядано в цій залі, є тільки 
фрагментом і то не цілої революційної, але навіть самої бойової 
діяльности. 

“З розправи виходило б, що ОУН цілу свою діяльність зво-
дить головно до бойової акції. Заявляю, що ні програмово, ні 
якщо йде про кілкість членів у поодиноких ділянках організа-
ційної праці, бойова акція не є єдиною, не є першою, але рівнорядною з іншими ділянками. Тому, що в цій залі розглядали 
атентати, що їх виконувала Організація, міг би хтось думати, 
що Організація не числиться з життям людини взагалі і навіть 
з життям своїх членів. Коротко скажу: люди, які ввесь час у 
своїй праці є свідомі, що кожної хвилини самі можуть втра-
тити життя, такі люди, як ніхто інший, вміють цінити життя. 
Вони знають його вартість. ОУН цінить вартість життя своїх 
членів, дуже цінить; але — наша ідея в нашому понятті є така 
велична, що коли йде про її реалізацію, то не одиниці, не сотні, 
а мільйони жертв треба посвятити, щоб її таки зреалізувати. 
Вам найкраще відомо, що я знав, що накладу головою і відомо 
вам, що мені давали змогу своє життя рятувати. Живучи рік з 
переконанням, що я втрачу життя, я знав, що переживає лю-
дина, яка має перед собою перспективу в найближчому часі 
втратити життя. Але впродовж цілого того часу я не пережив 
того, що я переживав тоді, коли висилав двох членів на певну 
смерть: Лемика і того, хто вбив Пєрацького...” 

У цьому місці голова суду перервав Бандері і не дозволив 
йому докінчити своєї промови. 
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ОБСТАВИНИ СМЕРТИ ПРОВІДНИКА 
*) У четвер 15 жовтня 1959 року, після 13-ої год. дня, Дру-

жина Провідника Степана Бандери телефонувала в дім Ор-
ганізацій Визвольного Руху в Мюнхені при Цеппелінштр. 67, що 
з її чоловіком сталося велике нещастя: Він упав облитий кро-
в'ю на сходах будинку, в якому жив. Дружина просила негай-
но дати лікарську допомогу. Одержавши цю вістку, на місце 
випадку з Цеппелінштр. виїхали автом троє людей — Степан 
Ленкавський, Ярослав Бенцаль та Іван Кашуба і через кілька-
надцять хвилин були в тимчасовому помешканні Провідника 
на Крайтмаєрштр. 7. На сходах і в коридорах будинку не було 
вже нікого. Коли прибулі зайшли до квартири Провідника на 
третьому поверсі, вони застали там лише його найстаршу доч-
ку. Вона сказала, що Провідника уже відвезено до лікарні, ра-
зом з ним поїхала його Дружина. Про самий випадок дочка 
Провідника не могла сказати нічого, бо щойно повернулася зі 
школи, але припускала думку, що в батька міг статися вибух 
крови. 

Прибулі друзі зійшли вниз на перший поверх, на те місце, 
де стався трагічний випадок. Тут з помешкання вийшли чоло-
вік та жінка, які оповіли про те, що вони бачили. Будучи в 
своїй кімнаті, де якраз обідали, вони почули на сходах коридо-
ру якийсь крик і зразу туди вийшли. На долівці першого повер-
ху, якраз перед дверима вінди лежав у крові, обличчям до зем-
лі Провідник. Згадані люди і викликали першу медичну допо-
могу. Тимчасом друга сусідка, яка живе на тому самому по-
версі, вибігла зі свого помешкання, та побачивши впалого, на-
магалася допомогти йому холодними обкладами. Дружина Про-
відника, що, почувши приїзд авта, чекала свого чоловіка при 
відкритих дверях, збігла вниз з третього поверху, де побачила 
страшний образ. Сусіди — рятівники з першого поверху обер-
нули тіло навзнаки. Провідник ще жив і кілька разів відкрив 
та заплющив очі. З його уст і носа спливала кров. Через десять 
хвилин, приблизно о 13:10 год. приїхало авто швидкої допомо-
ги і відвезло Провідника під опікою його Дружини до лікарні 

*) “Шлях Перемоги”, ч. 43 (296), 18.10.1959 р., стор. 2. 
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Дім установ Визвольного Руху 
в Мюнхені. 

Дім при вул. Крайтмайра ч. 7, 
в якому на 3-му поверсі (позна-
чені хрестиками вікна) жив 

Степан Бандера. 

Вхідні двері до будинку ч. 7 при 
вул. Крайтмайра. 

Місце на долівці першого по-
верху, де впав затруєний Ст. 

Бандера. 
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на Льотштр. (Роткройцкранкенгаус ч. 2), віддаленої від місця 
трагічного випадку на п'ять хвилин ходу. 

Друзі з Цепелінштр. негайно від помешкання Провідника 
поїхали до названої лікарні, де їх заведено до окремої кімнати, 
в якій Провідник лежав накритий білим полотном. Дружина 
Провідника і медсестра сказали, що він уже не живе. Лікар 
відкрив полотно і прибулі побачили струмки крови біля уст, 
носа і вух. Жадних слідів побиття на обличчі і голові не було 
видно. 

— Може б ще можна повернути життя іньєкціями або з 
допомогою операції чи штучного кисневого дихання, — пита-
лися в лікаря друзі. 

Але лікар відповів, що вже ніщо не поможе, бо смерть 
наступила в дорозі до лікарні. При цьому він пояснив, що на 
підставі дотеперішніх симптомів причиною смерти могло б бу-
ти зламання черепа, типовою ознакою чого є виплив крови з 
вух. На запит, чи не уважає він, що причиною смерти був атен-
тат, лікар відповів, що звичайний упадок на сходах теж може 
спричинити смерть. 

Докладний огляд тіла відбувся з доручення відповідних 
німецьких чинників у п'ятницю 16 жовтня ц.р. в пообідні годи-
ни. На домагання представників Проводу 3 4 ОУН при огляді 
був присутній також український лікар. Слідча комісія запо-
віла в пресі, що вислід медичної експертизи буде опублікова-
ний в п'ятницю 16 жовтня о год. 17 після обіду. Кореспонденти 
німецької преси, яка вже вранці того дня подала перші, ширші 
і коротші, повідомлення про смерть Провідника, висловлюючи 
припущення про злочин атентату, — нетерпляче чекали офіці-
яльного комунікату. О 17 год. одначе голова слідчої комісії 
заявив, що висліду він покищо подати не може, бо мусять бути 
зроблені ще хемічні аналізи. Ця заява навела німецьку пресу 
на думку, що причиною смерти Провідника є отруєння. В тако-
му дусі появилися в суботу 17.10. ц.р. в західньонімецькій пресі 
більші або менші описи смерти Провідника. Все вказує на те, 
що Провідника підступно вбив московсько-большевицький во-
рог. 

Небезпека можливости атентату на Провідника повторю-
валася в різні періоди часу. Через те для його охорони постійно 
призначувано відповідних людей; останніми тижнями охорона 
була навіть зміцнена. Але в критичну годину Провідник сам 
відіслав свою охорону і з тієї причини зайшов до будинку, де 
мешкав, без супроводу. 
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Реакція української еміґраційної преси на вбивство Степана Бандери. а 
основі документаційних матеріялів Збірки матеріялів і документів про 

вбивство Бандери). 

25 



Це є всі інформації, які в хвилині замкнення цього числа 
нашого часопису безсумнівно стверджено. Інтенсивне слід-
ство з боку урядових чинників, як також Організації, продов-
жується, і про дальші висліди повідомимо в наступному числі 

“ШП”. 

УРИВОК ІЗ СТАТТІ “ПОСМЕРТНА ПЕРЕМОГА” 
(з книжки “Московські вбивці Бандери перед судом”. 

Збірка матеріялів і документів. 
Ред. Данило Чайковський, Мюнхен, 1965 р.) 

У понеділок 19 жовтня 1959 року мюнхенська комісія для 
справ убивств подала до публічного відома заяву такого змісту: 

“Проведені в суботу 17 жовтня в Судово-медичнім Інституті 
розслідування для встановлення причини смерти виявили, що 
Бандера помер на затруєння ціянкалієм. Тепер комісія для 
справ убивств перевіряє, чи наявним є самовбивство, чи зло-
чин”. 

Після лікарської обдукції тіло Покійного перевезено з 
Судово-медичного Інституту при вулиці Лібфравен до похорон-
ної крипти на “Вальдфрідгоф”-і, де почалися приготування до 
похоронів. 

ПРАГА ЗРАДИЛА УБИВЦІВ 
Радіо Прага подало вістку про смерть сл. пам. Степана 

Бандери годину скоріше, ніж Провідник згинув 

*) Редактор голляндського ліберального тижневика Еіве-
уіегв \Veekblad за 24 жовтня 1959 п. М. 0 . Н. Ровіта, п.з. “АТЕН-
ТАТ В РОТТЕРДАМІ ПОВТОРИВСЯ”, аналізуючи у зв'язку зі 
скритовбивством сл.п. Степана Бандери обставини, в яких зги-
нув Провідник, приходить до висновків, що тут була рука 
Москви. В цій статті читаємо таке: 

*) “Шлях Перемоги”, стор. 1, ч. 44 (297), рік VI, Мюнхен, 1 листопада 
1959 р. 
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“Дослідження виказує, що п'ятдесятилітній Бандера отру-
єний ціянкалієм. Морд? 

“У жадному разі, — каже поліція, — жертва мусіла зажити 
отрую найпізніше 10 секунд перед тим, як він висів зі свого 
авта і увійшов у свою кам'яницю. Все ж таки приятелі Бандери 
стоять при тому, що його примушено насиллям прийняти отру-
ту. Хто має рацію? Щодо цього не залишає сумніву факт, що 
радіо Прага повідомило про смерть українця на годину раніше 
перед тим, ніж він згинув у неприродний спосіб. ОДНА МАЛА 
ПОМИЛКА В ОБРАХУВАННІ В ЧЕСЬКІЙ СТОЛИЦІ — ВСЕ 
ЩЕ ВОГНЕННОМУ ВУЗЛІ ШПИГУНСТВА, КОНТР-ШПИГУНСТВА Й ІНШИХ ТЕМНИХ ДІЙ — ПОКАЗУЄ ВИРАЗНО НА-
ПРЯМОК, В ЯКОМУ ТРЕБА ШУКАТИ АТЕНТАТНИКІВ”. 

ПОХОРОН ПРОВІДНИКА 
*) У цвинтарній крипті на “Вальдфрідгоф”-і, де почалися 

приготування до похоронів, з обличчя Покійного знято гіпсову 
маску, тіло наряджено й вкладено в домовину. 

У вівторок 20 жовтня, о годині 9-ій рано в українській цер-
кві св. Івана Хрестителя при вулиці Кірхен 46 отець прелат 
Петро Голинський відправив у співслуженні 5-х отців і в при-
сутності Апостольського Екзарха для українців-католиків у Ні-
меччині Преосвященного єпископа Кир Платона Корниляка, 
заупокійну Службу Божу, до якої співав хор під дириґентурою 
д-ра Миколи Філя. Після св. Літургії Кир Платон в асисті всіх 
приявних священиків відправив панахиду за спокій душі сл. 
пам. Ст. Бандери. Обидві Богослужби більмував Іван Процик. 
Хоч був робочий день, а через це труднощі для багатьох укра-
їнців, щоб звільнитися в чужинців від праці, церква була пере-
повнена вірними (500 осіб). Між ними численні делеґації від 
членства ОУН і громадських організацій з теренів Австрії, Західньої Німеччини, Франції, Еспанії, Бельгії, Голляндії, Велико-
британії, Канади й США. 

Не зважаючи на те, що похорон був призначений на год. 

*) Уривок із книжки “Московські вбивці Бандери перед судом” 
(Збірка матеріялів за редакцією Данила Чайковського, Мюнхен, 1965 р., 
стор. 471) 

27 



15:30 після обіду, незліченна кількість українців, які з'їжджалися і сходилися у той пам'ятний вівторок 20 жовтня до Мюн--хену, вже від ранніх годин перебувала на кладовищі, щоб ще 
останній раз глянути на свого Провідника. Настрій тих хвилин 
глибоко відчув кореспондент тижневика “Українська Думка”, 
який у 44 (657) числі цього часопису з 29.10.1959 писав м.ін.: 

Відправа похоронних Богослужб у каплиці кладовища Вальдфрідгоф у 
Мюнхені. 

(Фото із Збірки матеріялів і документів про вбивство Степана Бандери). 

Фрагмент із похорону Ст. Бандери. Фото із західньонімецького щоден-
ника ”Münchner Merkur” за 21. 10. 1959 р. Друкуючи цей знімок, вищезга-
даний щоденник з власних спонук обережності! “законспірував” обличчя 
тих, що несли домовину. Цим він виявив свою прихильність до українсь-

ких борців — націоналістів. 
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Посмертна гіпсова маска Степана 
Бандери. 

(Фото із книжки “Московські вбив-
ці Бандери перед судом”. Збірка ма-
теріялів. Редакція Данила Чайков-

ського. Мюнхен, 1965). 

“ ... Над Мюнхеном стояла золотиста осінь, але день 20 жов-
тня 1959 року був сірим, непривітним. Хотілося, щоб взагалі 
не було, щоб те, що мало відбутися на протязі його тривання, 
ніколи не відбувалося... Але закони життя тверді й брутальні, 
як сила, що вирвала з-поміж наших рядів одного з найкращих.” 

“В околицю лісового цвинтаря тягнулися різними шляхами 
й засобами сотні українських людей, щоб відпровадити на 
останньому відтинку довгого і бурхливого шляху тіло славного 
українця. Більшість із них, може, ніколи в своєму житті не 
зустрічалися віч-на-віч з Степаном Бандерою, але для кожного 
з них саме лише Його ім'я було і прапором, і бойовою сурмою, 
і прикладом невгнутого борця за найвищі ідеали нації. Сьогодні 
їх, представників старшого і молодшого покоління, висланців 
українських громад у Німеччині, В. Британії, США, Канаді, 
Франції, Бельгії, Австрії і ін., в ще міцнішу національну родину 
єднає спільна скорбота і жалоба.” 
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“Безперервним потоком проходять вони повз крипту з ті-
лом сл. пам. Степана Бандери, щоб востаннє вдивитися в Його 
образ і затримати його в своїй пам'яті навічно...” 

Перед криптою тримали стійку члени ОУН; упорядники 
робили останні приготування, кінооператори фільмували. А 
попри вікно крипти пропливали хвилі людей. 

ТЕКСТИ ПРОМОВ НАД МОГИЛОЮ СТ. БАНДЕРИ 
У МЮНХЕНІ 

(Уривки із книги “Московські вбивці Степана Бандери 
перед судом”. Збірка матеріялів за редакцією 

Данила Чайковського, Мюнхен, 1965). 

В усіх переломових рішеннях — Його слово завжди було 
за революційною, безкомпромісовою течією, за революційним, 
безкомпромісовим супроти ворога шляхом дії. Він мав муж-
ність рішати і брати відповідальність за рішення і не відпеку-
ватися, ані не складати вини на інших за евентуальні невдачі. 

(...) Покійний був втіленням ідей цілої української нації, 
якими вона горить, страждає, за які вже мільйони віддали 
своє життя. Він був еманацією найкращих з української нації, 
символом і прапороносцем її. Духом від її духу, кістю від її 
кости. Він виріс з лона її героїв. 

Я. Стецько, Голова УДП 

Тебе ж, Великий Сину України, вибрав Господь, щоб буди-
ти до життя сонних, приспаних земляків Твоїх на чужині і при-
туплених злиднями земляків в Україні і спонукувати їх до 
чину. Ти, Дорогий Друже, своєю жертовною смертю будуєш 
новий величний храм моральної сили і бойової здатности. 

Твоя праця була силою обставин закрита перед людським 
оком. І тому не одному здавалося, що нічого не діється, що 
немає ніяких чинів, великих діл для нашої Батьківщини. І щой-
но — немов на глум! — треба було аж ворога, який показав би: 
тут є сила України! 

М. Кравців, УВО 
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Як далекозорий політик, Степан Бандера збагнув, що бо-
ротьбу за національне визволення можна вести лише спільно з 
іншими поневоленими Москвою народами, і з цією метою Йо-
го Організація ОУН ще в 1943 році встановила контакти з пред-
ставниками цих народів, а в 1944 році створено Антибольшевицький Бльок Народів. 

Ніко Накашідзе, секретар ЦК АБН 

Прапор, що його ніс полеглий Бандера, навіть після Його 
смерти знаходиться в сильних і вірних руках. Його понесуть 
далі, поки ідеал визволення не буде одного дня здійснений. 
Запорукою цього є рішучість Його друзів, які в цю годину зій-
шлися з усіх країн світу, щоб на могилі свого полеглого Про-
відника присягнути на вірність і готовість до боротьби. 

Д-р Дмитро Вальчев, ЦК АБН 

Ще бачу Вас, повного енерґії і бойового духа, повного на-
дій, завзяття, що ним горіли Ваші очі. Вбивники знищили Ва-
ше тіло, але Ваш Дух, Ваші ідеї і Ви самі будете завжди поміж 
нами. Нехай Великий Господь допоможе здійснити якнайшвид-
ше Вашу святу ціль, за яку Ви жертвували своє життя. 

Степане Бандеро, дивіться на нас. Ми виправдаємо Ваші 
сподівання. 

Велі Каюм-Хан 
през. Національного Тюркестанського Комітету Єдности, 

ЦК АБН 

Від імени Мадярської Ради Оборони і її Президента, Його 
Королівської Високости Архикнязя Йосифа і від імени Мадяр-
ського Визвольного Руху складаю оцей вінок і згадую в цій 
хвилині наші спільні з Українською Повстанською Армією бої, 
після того, як ми під час другої світової війни у к л а л и . . . . . . . . ? 

генерал-полк. Ф. Фаркаша де Кісбарнак 
голова Мадярського Визвольного Руху, ЦК АБН 

Бандера є для нас усіх дороговказом: Він показав нам, що 
ніколи, до останнього свого віддиху, не можна припинювати 
боротьби з московським большевизмом. 

д-р Йон Еміліян, представник Румунів 
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Ім'я Степана Бандери увійшло не лише в історію українсь-
кої нації. Воно блискучо і переможно записане в історію вели-
кої антикомуністичної визвольної боротьби наших поневолених 
народів. Хай буде вічна слава Його світлій пам'яті! Хай Гос-
подь веде Його терплячий народ до перемоги, до свободи і 
щасливої національної майбутности! 

д-р Чтібор Покорний 
представник Словацького Визвольного Комітету 

Колись Його ім'я буде записане в історії Його Батьківщи-
ни, України, золотими літерами, бо Він був відважний провід-
ник своїх земляків, славних борців за волю, бандерівців, які 
поширили славу своєї країни в усьому світі. 

полк. Кольоман Біліч, 
представник Спілки Об'єднаних Хорватів 

Україна уболіває з приводу смерти Степана Бандери, одно-
го з найхоробріших та найвидатніших. Але й цілий світ пови-
нен уболівати над втратою Того, хто був таким запопадливим 
в обороні ідеалів волі і свободи, тих дорогих для всього світу 
вартостей. 

Віра Річ 
секретар Англо-Українського Товариства 

Велика втрата, а тим більша вона ще й тому, що не маємо 
свідка, як ворог умертвив дуже досконалим і підступним засо-
бом цього Великого Мужа. Печаль наша велика, але з неї має 
зродитися ще більша віра, творчі діла, щоб ідея, за яку впав 
Провідник Степан, найшла своє завершення у маєстаті Укра-
їнської Держави. 

проф. І. Вовчук, ООЧСУ 

Глибоко потрясені трагічною вісткою про несподівану 
смерть Провідника ОУН і Великого Сина Українського Народу, 
Степана Бандери, висловлюємо Проводові 3 4 ОУН наші най-
глибші співчуття. 

За Лігу Визволення України 
Роман Малащук, голова (Канада) 
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Прощаючи Тебе, наш Провіднику, дозволю собі заявити, 
що своєї праці не прилинемо, а Ти будеш для нас не лише сим-
волом боротьби, а й провідною зорею, яка всіх нас вестиме до 
золотоверхого Києва у вільній, ні від кого незалежній Україні. 

інж. Т. Кудлик, 
секретар СУБ у Великій Британії 

У стіп Твоєї дорогої для нас могили ми врочисто приріка-
ємо, що черпатимемо з криниці Твого духа і твердої віри нашу 
бойову наснагу, посилимо наше завзяття, і боротьбу за наше 
державне визволення продовжуватимемо до успішного завер-
шення. 

Микола Фриз-Вернигора, Братство Вояків УПА 

“Відійшов від нас великий український патріот — Степан 
Бандера, вождь українських націоналістів. 

Він знав, що самостійність для народу здобувається тільки 
великими жертвами “на полі слави”, бо при дипломатичних 
круглих столах тільки торгують свободою народів. І Він впав 
на полі слави свого становища від скритовбивчої руки. 

Хай легкою буде Тобі чужа земля, а пам'ять про Тебе хай 
лунає “от віка і до віка”! Амінь”. 

Єпископ Вояковський, УКЦ 

... Покійний все життя своє віддав безкомпромісовій бо-
ротьбі за волю нашого Народу і кращу долю нашої дорогої 
Батьківщини — України. Молю Бога, щоб за незмінним словом 
— “Немає більшої любови, як хто життя своє положить за дру-
зів своїх” (Іван, 15,13) — оселив Він новоспочилого в Оселях 
Своїх, де вже нема журби, ні зітхання. 

І* Ніканор, Митрополит 

“Подія страшна, що зчинилися в Німеччині, стрясла всю 
мою істоту. Втрата для нашої нації сподіялася незамінима і 
невіджалувана! Україну підняли із своїх сердець перед очі Бога 
і сусідів тільки бандерівці під час останньої війни, щоб вона 
ожила, щоб вона заграла бажанням жити знов... Бо ж не дурно 
мені говорили селяни на Україні, коли ще німці перший раз 
арештували Бандеру: “Мабуть пропала Україна, коли арешту-
вали Бандеру!”. І ось тепер, хто ще плаче чи зціплює зуби, аби 
не бризнули сльози із віч, тісніше плечем до плеча почуймо 
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себе знов і штурмуймо ворожі облоги тими силами, які ще 
маємо! Бо хто ж, як не ми, своїй Батьківщині простягне серце 
своє з допомогою? І хто, як не ми, відігріє її надію на життя і 
свободу?! 

Письменник Тодось Осьмачка, 
року 1959, жовтень 19.” 

“Прошу прийняти вислови мого глибокого співчуття з при-
воду нікчемного вбивства Степана Бандери руками аґентів на-
шого одвічного ворога. Я є певний, що скоро всі кати України 
понесуть заслужену кару від трибуналу нації в нашому Києві.” 

Д-р Д. Донцов 

“Як українець і український історик, відчуваю і розумію 
все значення і ввесь біль цієї втрати й важкого удару, що його 
ворог завдав нашій нації. Будьмо сильні! В ці дні жалоби й 
суму душею і серцем з Вами”. 

Проф. О. Оглоблин 

“В зв'язку з передчасною смертю Голови Проводу 3 4 ОУН 
сл. пам. Степана Бандери, висловлюю Проводові 3 4 ОУН та 
всій організації моє найглибше співчуття. 

З пошаною 
Іван Багряний, 

голова Української Національної Ради.” 

“З нагоди несподіваної і передчасної смерти Голови Про-
воду 3 4 ОУН сл. п. Степана Бандери, прошу прийняти вислови 
нашого глибокого співчуття. 

З правдивою пошаною 
Микола Лівицький, 

голова Виконавчого Органу Української Національної Ради.” 

“З приводу передчасної смерти провідника ОУН(р) Степана 
Бандери висловлюємо глибоке співчуття дружині Небіжчика і 
його рідним та всім членам Організації Українських Націона-
лістів (революціонерів).” 

генерал Микола Капустянсысий 
за ОУН під проводом полк. А. Мельника 
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“Президія Центрального Комітету Українського Національ-
но-Державного Союзу просить Вас прийняти вислови співчуття 
з приводу передчасної смерти Голови Проводу сл.п. Степана 
Бандери. 

Інж. Є. Ґловінський, заст. голови УНДС, 
підполк. В. Татарський, секретар.” 

“Український конґресовий Комітет Америки шле вислови 
глибокого співчуття для вашої Організації, Редакції та Родини 
з приводу ненадійної і трагічної смерти сл. пам. Степана Бан-
дери. 

Дмитро Галичин, президент.” 

“З приводу смерти Великого Українського Патріота Степа-
на Бандери просимо прийняти від Президії Комітету Українців 
Канади вислови щирого співчуття і передати їх Родині. Ми 
глибоко вражені цією несподіваною трагічною втратою для 
української нації. 

Комітет Українців Канади”. 

“Зворушені невіджалуваною втратою Провідника 3 4 ОУН 
Степана Бандери, пересилаємо на ваші руки від імени українців 
в Аргентині глибоке співчуття. 

Українська Центральна Репрезентація в Аргентині”. 

Спілці Української Молоді. Виросла ще одна могила, до якої 
українські матері і патріотичні виховники приводитимуть ви-
рощуваних поза Україною наших юнаків і, повторяючи слова 
нашого національного пророка, скажуть: Молися, сину, за Ук-
раїну його замучили колись! 

проф. 3. Сатан, ЦВР СУМ 

“Пересилаємо глибоке співчуття Хв. Проводові 3 4 ОУН та 
Високо достойній осиротілій Родині полеглого Героя. 

За Український Осередок в Парагваї: 

Іл. Падучак — голова, 
інж. Ан. Кущинський — член управи”. 
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“Повідомлення про передчасну смерть Голови Проводу За-
кордонних Частин ОУН Славного Степана Бандери болюче 
вразило українське громадянство в Туреччині, від імени якого 
та й від своєї сім'ї висловлюю глибоке співчуття... 

Низько клонимо голови в молитві за героя Степана. 
За Українську Громаду в Туреччині: 

сотник Микола Забєлло — голова, 
підхор. Пилип Яковлевич — за секретаря”. 

ВБИВНИК БАНДЕРИ ВИКРИТИЙ 
Большевицький уряд відповідальний за вбивство Ст. Бандери 

Перші свідчення вбивника, аґента КҐБ Сташинського 
Шелєпін нагородив вбивника орденом 

Богдан Миколайович Сташинський, 30-річний совєтський 
громадянин української національности, втік з Совєтського 
Союзу на Захід і признався, що він 15-го жовтня 1959 року, з 
допомогою отрути вбив Степана Бандеру, Провідника Органі-
зації Українських Націоналістів (ОУН)... Сташинський заявив, 
що він з 1951 року працював для КҐБ, колишнього НКВД. Для 
виконання доручень у Союзній Німецькій Республіці він був 
спеціяльно вишколений. В роках 1956 і 1957 під різними при-
браними німецькими прізвищами він виконував диверсійні до-
ручення КҐБ, особливо в Мюнхені. При тому він мав завдання 
стежити і вивчати життєві звички своїх пізніших жертв. Літом 
1959 р. Сташинський був покликаний до централі КҐБ в Мос-
кву. Там він одержав доручення вбити Степана Бандеру. Як 
знаряддя вбивства, Сташинському був переданий спеціяльно 
для того сконструйований револьвер-шприца для отрути. Це, 
властиво, був двоцівковий циліндер, що мав забезпечник і спус-
ковий язичок, яким, з допомогою пороху, можна було вистрі-
лити дві ампули отрути... За вбивство Степана Бандери Ста-
шинський на початку грудня 1959 р. одержав з рук тодішнього 
шефа совєтського КҐБ Алєксандра Н. Шелєпіна у Москві “ор-
ден червоного прапора”... З 1. IX. 1961 р. Сташинський сидить в 
німецькій слідчій в'язниці. (За “Шляхом Перемоги”, ч. 48, 26.ХІ. 
1961 р. Стор. 1-4) 

Богдан Миколайович Сташинський, 30-річний совєтський 
громадянин української національности, втік з Совєтського 
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Союзу на Захід і признався, що він 15-го жовтня 1959 року з 
допомогою отрути вбив українського політика за кордоном 
Степана Бандеру, Провідника Організації Українських Націо-
налістів (ОУН) і 12-го жовтня 1957 року українця Ребета. Через 

Богдан М. Сташинський, аґент совєтсь-
кого КҐБ, виконавець убивства. 

це зізнання вияснюється два політичні вбивства післявоєнного 
часу і дається доказ, що совєти застосовують усякі способи для 
ліквідації їхніх політичних противників. 

Сташинський заявив, що він з 1951 року працював для КҐБ, 
колишнього НКВД. Для виконання доручень у Союзній Німець-
кій Республіці він був спеціяльно вишколений. В роках 1956 і 

KGB-”GIFTPISTOLE” 
(doppelläufig) 

Mordfall BANDERA 
(t 15.10.1959) 

Реконструкція двоцівкового пістоля-шприци, яким Сташинський убив 
Бандеру і Ребета. 

(Фото із книжки: Karl Anders. ”Mord auf Befehl”. Stuttgart, 1963). 
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1957, під різними прибраними німецькими прізвищами, він ви-
конував диверсійні доручення КҐБ, особливо в Мюнхені. При 
тому він мав завдання стежити і вивчати життєві звички своїх 
пізніших жертв. Літом 1959 р. Сташинський був покликаний до 
централі КҐБ в Москву. Там він одержав доручення вбити Сте-
пана Бандеру. Як знаряддя вбивства, Сташинському був пере-
даний спеціяльно для того сконструйований револьвер-шприца 

Реконструкція злочину Сташинського; Сташинський 
бачив, як Бандера заїхав автом “Опель-Капітен” на 
подвір'я дому. Сташинський встиг, за поміччю ви-
триха, відкрити входові двері будинку і вже ждав на 

Бандеру перед дверима вінди. 
Бандера ввійшов до будинку. Сташинський чекає на 

свою жертву. 
(Фото із книжки: Karl Anders. ”Mord auf Befehl”. Stutt-

gart, 1963.) 

для отрути. Це, властиво, був двоцівковий циліндер, що мав за-
безпечник і спусковий язичок, яким, за допомогою пороху, мож-
на було вистрілити дві ампули отрути. 

Після того, як Сташинський випробував дію цієї отрути 
на собаці, він одержав від КҐБ перше доручення вбити україн-
ця Лева Ребета, журналіста в Мюнхені. Сташинський виконав 
це доручення 12-го жовтня 1957 року. Він ждав Ребета в схо-
довій клітці його місця праці, в будинку на мюнхенському 
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Карльспляці. Убивство Ребета, вчинене з допомогою отруйного 
пістоля, який мав лише одну цівку, відбулося цілком за плянами наказодавців. Ребета знайдено мертвим на сходах. За при-
чину його смерти було прийнято серцевий удар. 

У пляні Сташинського поповнити вбивство зайшла 
затримка; Бандера мав труднощі витягнути ключ зі 
замку входових дверей. Щоб перечекати цю затрим-
ку, Сташинський пильно зайнявся своїми череви-

ками. 
При відкритих дверях Сташинський вистірлив рівно-
часно з обох цівок затруєної пістолі, просто в облич-

чя Бандери. 
(Фото із книжки: Karl Anders. ”Mord auf Befehl”. Stutt-

gart, 1963.) 

Майже точно в ту саму пору, два роки пізніше, Сташинсь-
кий виконав наказ, одержаний від совєтського КҐБ, вбити, те-
пер уже уліпшеним отруйним пістолем, Степана Бандеру. Після 
того, як він завважив, що Бандера того дня був без постійної 
охорони, Сташинський причаївся на сходах будинку його по-
мешкання в Мюнхені і вистрілив йому в обличчя з отруйного 
пістоля з подвійною цівкою: Ст. Бандеру знайдено мертвим у 
сходовій клітці. Спершу стверджено, що причиною його смерти 
був теж серцевий удар. Після лікарського обсліду тіла зросло 
підозріння про отруєння з допомогою ціянкалія. Але доказу 
насильницької смерти не знайдено. 
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За вбивство Степана Бандери Сташинський на початку 
грудня 1959 р. одержав з рук тодішнього шефа совєтського 
КҐБ Александра Н. Шелєпіна у Москві “орден червоного пра-
пора”. При цій нагоді Сташинський подав Шелєпінові своє осо-

Проф. д-р Лев Ребет, вбитий Ста-
шинським 12. 10. 1957 р. при помочі 

пістоля-шприци. 

(Фото із книжки “Московські вбив-
ці Бандери перед судом”. Збірка 
матеріялів. Редакція Данила Чай-

ковського. Мюнхен, 1965). 

бисте прохання, в якому досі його зверхники у Карльсгорсті і 
Москві йому відмовляли. Він просив про дозвіл одружитися зі 
своєю нареченою, молодою дівчиною із Східнього Берліну. Але 
офіцерам совєтської служби державної безпеки здавалося, що 
німка, як жінка такого важливого співробітника, як Сташин-
ський, є завеликим фактором непевности. Вони заявили Сташинському, що для його пізнішої діяльности за кордоном буде 
краще, якщо він знайде для себе жінку з-поміж жінок-працівниць КҐБ, і зробили йому конкретні пропозиції. 

На найбільше здивування інших присутніх, його зверхників з КҐБ, шеф КҐБ Шелєпін зробив щось неймовірне: всупе-
реч усім засадам КҐБ, він дав Сташинському дозвіл одружити-
ся з його німецькою нареченою. Весілля відбулося у квітні 
1960 року в Східньому Берліні. 

Уже через місяць пізніше Сташинського вислано до Мос-
кви нібито “для продовження його вишколу”. Він мусів узяти 
зі собою свою жінку, що повинна була допомагати йому поліп-
шувати знання німецької мови. Вишкіл тривав лише до серпня 
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1960 року. Сташинського раптом “виключено”. З допомогою та-
ємного підслухового апарату було підслухано його розмови з 
жінкою, які в жадному разі не були прихильні советам. Ста-
шинський одержав сувору заборону виїжджати з Москви і Со-
вєтського Союзу. Причиною цього мало б бути те, що Сташин-

Московська нагорода для Сташинського за вбив-
ство д-ра Ребета — фотоапарат марки “Контакс”. 
(Фого за “Шляхом Перемоги”. Ч. 42. 12. 10. 1962 р.) 

ський через свої часті перебування на Заході зробився “менше 
об'єктивний” супроти Совєтського Союзу. Насправді зверхники 
не довіряли йому через його одруження з німкою. 

Коли Сташинський усвідомив собі своє становище, він роз-

Орден “Червоного прапора”, який одержав від со-
вєтського уряду аґент КҐБ Сташинський за вбив-
ство Бандери. Документ нагородження підписав 
Клим Ворошилов — голова президії Верховної ради 
СССР. 

(Фото за “Шляхом Пеермоги”. Ч. 41. 8. 10. 1962 р.) 

крив перед дружиною таємниці про свою дотеперішню діяль-
ність, також признався їй в обох убивствах і виявив їй свій сум-
нів щодо слушности свого діяння. Обоє вони вирішили повер-
нутися до Східнього Берліну і при першій нагоді втекти. Після 
численних даремних намагань Сташинська, з причини сподіва-
ного народження своєї першої дитини, одержала врешті вес-
ною 1961 року дозвіл повернутися до Східнього Берліну. Її чо-
ловік мусів залишитися в Москві. 

Коли Сташинський довідався, що його син Петро нагло 
помер, він одержав дозвіл поїхати до Східнього Берліну на по-
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хорон дитини. Його постійно берегли працівники КҐБ. Хоч як 
вагаючись, Сташинський все таки звик до постійних намов дру-
жини покинути своє дотеперішнє зайняття і втекти з нею на 
Захід. Під впливом недовір'я, яке мали супроти нього його 
зверхники з часу одруження з німкою та зі страху, що його, 

Александер Н. Шелепін, кол. шеф КҐБ, 
член секретаріяту КПСС, організатор 
вбивства. 

як втаємниченого в обох мюнхенських убивствах, зліквідує 
КҐБ, Сташинський врешті погодився з плянами своєї жінки 
втекти. 

День перед похороном їхньої дитини їм пощастило відв'я-
затися від своїх постійних наглядачів і після певних пригод 
втекти до Західнього Берліну. 

Вияснене признанням Сташинського вбивство Степана Бан-
дери є лише однією ланкою в цілому ланцюзі політичних 
убивств українських борців за волю, убивств, що їх виконало 
совєтське КҐБ. 

Першою жертвою совєтської служби державної безпеки 
був український отаман Симон Петлюра, Голова держави пер-
шої Української Республіки з 1918 до 1921 р. Петлюру застре-
лив на вулиці в Парижі в 1926 році підісланий совєтською 
службою державної безпеки, вбивник. 

Другою відомою жертвою був полковник Євген Коновалець, основоположник і перший Голова Організації Українсь-
ких Націоналістів (ОУН) — попередник Степана Бандери. Пол-
ковника Є. Коновальця вбито 1938 року в Роттердамі, Голляндія, пекельною машиною. 

З яким нелюдським цинізмом знищують совєти своїх полі-
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тичних противників, показує такий опис Сташинського: для 
підготови вбивства Бандери, Сташинський у 1958 році був ви-
сланий до Роттердаму, щоб там з нагоди 20-ої річниці з дня 
вбивства полк. Коновальця вивчати свою майбутню жертву. 
Пізніше, коли Сташинський звітував у Москві про висліди 
своїх спостережень, зверхники з КҐБ запитали його, чи було б 
можливо, з допомогою однієї бомби, зліквідувати всю українсь-
ку еміґраційну політичну верхівку, зібрану над могилою Коно-
вальця. На завваження Сташинського, що на кладовищі зібрані 
не лише українські екзильні політики, але також неукраїнці, 
в тому числі жінки і діти, — він одержав цинічну відповідь: 
“Це для нас не цікаве!” 

Всі заяви Хрущова і Шелєпіна на 22-му з'їзді КПСС, що 
вони відреклися гріхів Сталіна, є лицемірством, бо політичні 
вбивства Бандери і Ребета доказали, що методи Сталіна засто-
совуються і надалі. 

ПРОЦЕС У КАРЛЬСРУГЕ 
З судової залі: 

П О С Т А Н О В А 

Третього Карного Сенату Судової Палати в карній справі 
проти совєтського громадянина Богдана Сташинського, 

народженого 4 листопада 1931 року в Борщевичах коло Львова, 
без постійного місця замешкання, тепер в слідчій в'язниці, 

за морд і зрадницькі контакти. 

І. Акт обвинувачення генерального Союзного Прокурора 
обтяжує обвинуваченого: 

Обвинувачений втримував від 1950 р. контакти з тодішнім 
міністерством Державної Безпеки КҐБ. Він заявив не пізніше 
як 1954 р. у Києві свою готовість діяти як аґент в Союзній 
Республіці Німеччині. Після вишколу і підготовки мав він від 
січня 1954 р. діяти на території Союзної Республіки як аґент 
КҐБ. Згідно з дорученням, він втримував зв'язок до інших 

аґентів КҐБ і мав завербувати одного українського еміґранта, 
як також постачати “мертві поштові скриньки” грішми і кода-

*) 3а “Шляхом Перемоги”, ч. 41, 10.Х.1962 р., стор. 1. 
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ми, обсервувати військові скупчення американських стаціонуючих військ та пробувати роздобути інформації про політично-фінансову і іншу можливу співпрацю між ОУН і урядовими 
чинниками Союзної Німеччини та трьох західніх потуг. 

Будинок суду в Карльсруге, де відбувся судовий про-
цес проти Б. Сташинського. 

Від весни до пізної осени 1957 р. він, згідно з вказівками, 
слідкував у Мюнхені за українським екзильним політиком Ле-
вом Ребетом. Після передання своїх спостережень, він одержав 
доручення від КҐБ вбити Ребета з допомогою отрути. Як зброю, 
він ужив при тому одержаний від КҐБ пістоль-шприцу, в яко-
му був ціянкалій. Цією зброєю він убив 12 жовтня 1957 р. в 
Мюнхені Лева Ребета, використовуючи його непідозріливість і 
безборонність. 

Виконуючи дальше доручення КҐБ, він від початку 1959 р. 
стежив у Мюнхені за Провідником ОУН Степаном Банд ерою і 
15 жовтня 1959 р. вбив його таким самим способом як Ребета. 

Відтак він ждав у Москві до 1961 р. на дальші відрядження 
як аґента до Союзної Республіки Німеччини. 

Підозріння, що обвинувачений виконав усі злочини, є до-
статньо обґрунтовані. 

На вимогу генерального союзного Прокурора, Третій Кар-
ний Сенат Союзної Судової Палати відкриває проти нього го-
ловну розправу за такими обвинуваченнями: 
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1. Від 1954 до 1961 р. від діяв в Совєтському Союзі, у Схід-
ньому Берліні, у Мюнхені й інших місцевостях в тому самому 
напрямі: 

а) втримував контакти до установи, яка лежить поза тери-
торіяльним обсягом, визначеним першим законом про зміни в 
карному праві, з метою подавати їй державні таємниці Союзної 
Республіки. 

б) втримував контакти до установи, яка лежить поза Союз-
ною Республікою і Західнім Берліном, щоб подавати військові 
таємниці стаціонованих в Союзній Республіці чужих військ; 

2. 12 жовтня 1957 р. і 15 жовтня 1959 р. двома дальшими 
окремими вчинками він пляново і підступно вбив кожного ра-
зу одну людину. 

Злочини і проступки виступають проти параґрафів100е , 
уступ 1, 73 Карного закону, параґрафу 7, уступ 1 додатку А до 
Військового Договору, параґрафу 211 і 74 Карного Закону. 

II. Рішення Сенату про слідче ув'язнення з 2 січня 1962 є 
дальше дійсне. Чергове перевірення рішення про ув'язнення 
має відбутися за два місяці. 

Карльсруге, 24 вересня 1962 р. 

Д-р Яґуш, д-р Вебер, д-р Генґсберґер, 
д-р Фаллєр, д-р Шумахер 

ПРИБУЛИ НА ПРОЦЕС 

*) З-поза Німеччини прибули на процес українці і чужинці 
з різних країн Европи і з-поза океану. Між ними є в судовій за-
лі: Наталка Бандера — донька сл. пам. Провідника, Чарльз 
Керстен, американський конґресмен, проф. д-р Падох, адвокат 
з США, Джон Ґрагем з Англії, д-р Р. Малащук — голова Гол. 
Управи ЛВУ, — Канада, Петро Бащук — член Президії Коміте-
ту Українців Канади і кореспондент “Гомону України”, інж. 
Павло Шевчук — член Гол. Управи СУМ в Канаді, інж. Василь 
Олеськів — член Ради СУБ у Вел. Британії, д-р Омелян Кушпе-
та з Голляндії, д-р Д. Вальчев, кол. державний секретар в уряді 
вільної Болгарії і ін. 

*) “Шлях Перемоги”, ч. 41, 10.Х.1962. 
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СКЛАД ТРИБУНАЛУ, ЯКИЙ СУДИТЬ СТАШИНСЬКОГО 

*) Склад Третього Карного Сенату Союзної Судової Палати, 
який судить большевицького злочинця і шпигуна Б. Сташинсь-
кого і від вироку якого нема відклику, складається з таких 

Голова суду в Карльсруге д-р Гайн-
ріх Яґуш. 

(Фото із книжки “Московські вбивці 
Банедри перед судом”. Збірка мате-
ріялів. Редакція Данила Чайковсько-

го. Мюнхен, 1965). 

осіб: д-р Яґуш — голова трибуналу, д-р Вебер, д-р Генґсбергер, 
д-р Фаллєр і д-р Шумахер — референт суду. 

Обвинувачує генеральний Прокурор д-р Альбін Кун. 

По боці Державної Прокуратури виступає в характері ре-
чевого знавця, який опрацьовував для генерального Прокурора 
Френкеля акт обвинувачення, крайовий надрадник суду, д-р 
Оберлє. 

ОБВИНУВАЧІ Б. СТАШИНСЬКОГО 

**) Обвинувальний акт проти Б. Сташинського виготовив 
державний прокурор Найвищої Союзної Судової Палати в 
Карльсруге д-р Френкель. 

*) “Шлях Перемога”, ч. 41, 10.Х.1962. 
**) “Шлях Перемоги”, ч. 41, 10.Х.1962. 
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Державну Прокуратуру в час процесу заступає Союзний 
Прокурор д-р Альбін Кун. 

Як приватний обвинувач Сташинського виступає п-ні Слава 
Бандера, заступлена німецьким адвокатом д-ром Гансом Ной-
віртом з Мюнхену та двома її особистими уповноваженими: 
американським конґресменом Чарльзом Керстеном з Мілвокі і 
проф. д-ром Ярославом Падохом з Нью-Йорку. 

З боку родини покійного професора Л. Ребета, як приват-
ний обвинувач виступає вдова п-ні мґр. Дарія Ребет, заступлена 
німецьким адвокатом д-ром Міром. 

Б. Сташинський перебуває у слідчій тюрмі вже більше року 
(від 12 серпня 1961 р.). Слідство продовжено дуже ґрунтовно і 
тому реченець процесу кілька разів пересувано. 

Вступ на залю суду можливий тільки для малої кількости 
осіб, за попереднім зголошенням і окремим дозволом, що його 
дуже важко дістати. 

АДВОКАТ СТАШИНСЬКОГО 

*) Злочинця Сташинського боронить з уряду д-р Гельмут 
Зайдель з Карльсруге. Під час розправи, що триватиме, правдо-
подібно, тиждень, мають бути переслухані, як експерти, три 
професори і, здається, чотири свідки. 

ПРЕДСТАВНИКИ ПРЕСИ НА ПРОЦЕСІ СТАШИНСЬКОГО 

**)(УК) Зацікавлення процесом Сташинського серед журна-
лістів вільної преси було вже від першого дня незвичайно вели-
ке. Зголошень було так багато, що велика частина кореспон-
дентів мусіла від'їхати з Карльсруге, не діставшись на судову 
залю, або задовольнитися інформаціями, одержаними від своїх 

колеґ чи пресових аґенцій. В перші два дні процесу були при-
сутні представники таких часописів і пресових аґенцій: 

“Юнайтід Пресс”, “Ассошієйтід Пресс Інтернешонел”, “Дойче Прессе аґентур”, “Бадіше Ноєсте Нахріхтен”, “Райн-Пфель-

*) “Шлях Перемоги”, ч. 41, 10.Х.1962. 
**) 3а “Шляхом Перемоги”, ч. 42, 12.Х.1962. 
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чер”, “Ді Вельт”, “Фіґаро” (Париж), “Франс Суар” (Париж), 
“Мюнхнер Меркур”, “Більд”, “Тайм енд Ляйф” (Англія), “Нью-Йорк Ґералд Трібюн”, “Штерн”, “Баєрн Курір”, “Ревю”, “Кріст 
унд Вельт”, “Зюддойчецайтунґ”, “Франкфуртер Альгемайне”, 

“Кельніше Рундшав”, “Гамбургер Абендблят”, “Дейлі Теле-
граф” (Англія), “Ноє Рур Цайтунґ”, “Дейлі Мейл” (Англія), 
“Афтонблядет” (Копенгаґен), “Стокгольм Тіднінґен”, “Англьо-Юкреніян Ньюз”, “Чікаґо Дейлі Ньюз”, “Штуттгартер Цай-

тунґ”, “Зюддойче Рундфунк”, “Шпрінґер Ферляґ”, журнал ДМ, 
Радіостанція Вільна Европа, мадярські часописи “Гідфю” і 
“Шабал Мадяршаґ”, “Франкфуртер Рундшав”, “Рур-Некар 

Цайтунґ”, “Абендпост”, “Абендцайтунґ”. 

Треба підкреслити, що майже всі журналісти поданих га-
зет взяли на себе обов'язок висилати кореспонденції до інших 
часописів, так що 9 жовтня майже вся німецька преса, а також 
інша європейська помістила з процесу звідомлення з зазначен-
ням “від власного кореспондента”. 

*) СЛОВО НАТАЛКИ БАНДЕРИ 
на процесі в Карльсруге, 15.Х.1962 р. 

**) Високий Суде! 
Дозвольте мені, як членові родини мого замордованого 

батька Степана Бандери, в заступстві моєї мами Ярослави Бан-
дери, висловити Високому Сенатові подяку за уділення мені 
слова. З уваги на твердження обвинуваченого в його зізнаннях, 
що він під час своєї діяльности в КҐБ був переконаний, начебто 
мій батько був зрадником України, я хотіла б представити мого 
батька таким, яким я його ношу в глибині мого серця. 

Якраз сьогодні минає три роки, коли мій батько помер в 
дорозі до лікарні. За свідченням підсудного, мій покійний бать-
ко був підступно замордований з допомогою отруйної зброї. 

Це не перший і не єдиний морд у нашій родині. Майже вся 
родина мого покійного батька і моєї матері згинула з рук воро-
гів. 

*) Наталка Бандера, дочка сл. пам. Провідника Степана Бандери, 
мала змогу виступити на процесі в Карльсруге, після промов прокурорів 
і адвокатів-співобвинувачів. Вона виголосила своє слово 15-го жовтня 
1962 р., саме в третю річницю смерти свого Батька. Нижче подаємо її 
слово в українському перекладі. 

**) “Шлях Перемоги”, ч. 45, 21.Х.1962 р., стор. 2. 
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Двох братів мого батька (Василя і Олексу Бандерів) зака-
товано під час другої світової війни в концтаборі Авшвіц, а мо-
го дідуся з його найстаршою донькою вивезли большевики на 
Сибір. 

З процесу в Карльсруге: мґр 
Ярослав Бенцаль, член Про-
воду ЗЧ ОУН, що займався 
підготовою процесу з укра-
їнського боку, і Наталка Бан-
дера йдуть до судової залі. 

(Фото із “Шляху Перемоги”. 
Ч. 44. 16. 10. 1962 р.) 

Після ув'язнення мого батька в концентраційному таборі 
Заксенгавзен, моя мама восени 1941 р. приїхала зі мною (три-
місячною дитиною) до Берліну, щоб бути недалеко свого мужа. 
Наша родина жила в дуже важких обставинах, що сильно по-
слабило нерви моєї мами. Від часу, коли мого батька німці ви-
пустили з кацету і він почав організувати Закордонні Частини 
ОУН, ми мусіли постійно ховатися, щоб не викрито місця нашо-
го замешкання. Місцями нашого перебування в Німеччині й 
Австрії до 1948 р. були Берлін, Іннсбрук, Зеефельд, потім Мюн-
хен, Гільдесгайм, врешті самотня хата в лісі поблизу Штарнберґу. 

В 1948-1950 роках ми жили, без нашого батька, під прибра-
ним прізвищем у таборі для українських утікачів біля Міттенвальду. Батько відвідував нас кілька разів на рік. Я пригадую 
собі, що одного разу, важко хворіючи на запалення середини 
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вуха, я запитала маму, хто є цей чужий пан, який схилився над 
моїм ліжком і гладить мене. Я цілковито забула свого батька. 

В 1950-1954 роках ми жили в малому селі Брайтбрун над 
Аммерзее і мій батько відвідував нас уже частіше, а згодом 
бував удома майже кожного дня. Проте моя мати постійно по-
боювалася за життя нашого батька, на яке чигали большевики; 
так само переслідувала її думка, що він може загинути в неща-
сливому випадку під час їзди додому. Все ж таки ці чотири 
роки були найспокійніші та найщасливіші в житті моєї матері, 
яка добре почувалася між мешканцями села та зжилася з ни-
ми. Щойно пізніше я зрозуміла, що на нас полювали совєтсько-московські репатріяційні комісії та аґенти. 

Рік 1952 був особливо небезпечний для нас, і ми з батьком 
переховувалися впродовж кількох місяців у маленькому селі 
Оберав біля Ґарміш-Партенкірхен. 

В той час я ще не знала, ким був мій батько, хоч і не могла 
собі пояснити, чому ми змінили наше прізвище; але я не від-
важилася запитати про це батька. 

В 1954 р. ми переїхали до Мюнхену, головно тому, щоб за-
ощадити батькові щоденної небезпечної їзди (80 км.), як теж 
тому, що тут були для дітей кращі можливості вчитися. 

Маючи тринадцять років, я почала читати українські газе-
ти і читала багато про Степана Бандеру. З бігом часу, на під-
ставі різних обсервацій, постійної зміни прізвища, як теж че-
рез факт, що навколо мого батька завжди було багато людей, 
в мене виникли певні здогади. Коли раз один знайомий про-
говорився, то я вже була певна, що Бандера — це мій батько. 
Вже тоді я собі усвідомила, що я не смію прозрадити цього 
моїм молодшим сестрі та братові; було б дуже небезпечно, як-
що б малі діти через свою наївність у чомусь проговорилися. 

Від 1954 до 1960 р., ще рік по смерті мого батька, жили ми 
в Мюнхені. 

Мій покійний батько був утомлений постійною охороною і 
деколи був необережний. Він твердо вірив, що стоїть під особ-
ливою Божою охороною, і говорив: якщо мене хочуть спрятати 
зі світу, то знайдуть спосіб зліквідувати мене разом з охоро-
ною. Він їздив своїм автом до української католицької церкви, 
де підсудний вперше його побачив. 

Підсудний твердить, що через вагання і докори совісти він 
не виконав скритовбивства в травні 1959 р. В той час було ві-
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---домо, що мій батько особливо загрожений і тому зміцнено 
його охорону. 

Сьогодні, в три роки по смерті мого батька, я говорю в 
першу чергу від імени моєї мами, яка віддала свою молодість 
моєму батькові та своїм дітям. 

Я хочу ще повернутися до зізнань підсудного, де він гово-
рить, яким цинічним способом Сєрґєй його заспокоював, кажу-
чи, що діти Бандери будуть йому ще “вдячні” за цей вчинок. 
Ця цинічна заввага вказує на те, що КҐБ плянував схопити нас 
дітей, вивезти нас до Совєтського Союзу, зламати наш опір 
жахливими засобами, що там сьогодні практикуються, і зроби-
ти з нас комуністів, щоб ми засуджували нашого рідного бать-
ка. Саме таким способом пробувано виховати на комуніста си-
на генерала Тараса Чупринки, Головного Командира УПА, який 
загинув у 1950 р. в Білогорщі, в Західній Україні. Сєргєєві мусіло бути ясно, що це єдиний спосіб допровадити нас дітей до 
такого ставлення. 

Мій незабутній батько виховав нас в любові до Бога і Ук-
раїни. Він був глибоко віруючим християнином і загинув за 
Бога та незалежну вільну Україну — за свободу всього світу. 

Мій блаженної пам'яті батько, який уосіблював цей вели-
кий ідеал, залишиться провідною зіркою всього мого життя, так 
само життя мого брата і моєї сестри та української молоді. 

Після того, як панна Наталя Бандера закінчила свою про-
мову, д-р Яґуш просить її передати текст цієї промови до судо-
вих актів. 

З черги голова суду надає слово співобвинувачеві Чарльзові Дж. Керстенові з Мілвокі, адвокатові пані Ярослави Банде-
ри. Колишній американьский конґресмен Ч. Керстен говорить 
англійською мовою, німецькою мовою перекладає Степан Костюк з Мюнхену. Керстен говорить ясним, повним голосом, не-
мов виступає на трибуні. 

ПРОКУРОР ВИМАГАЄ ДВОРАЗОВОЇ ДОСМЕРТНОЇ ТЮРМИ 

*) Після дводенної перерви, в понеділок 15 жовтня, розпо-
чався шостий і останній день процесу проти московського най-
манця Сташинського. Підсудний ще раз подав своє давніше і 

*) “Шлях Перемоги”, ч. 45, 21.Х.1962 р., стор. 1. 
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теперішнє наставления до атентатів на Л. Ребета та С. Бандеру. 
З черги промовляв прокурор д-р Оберлє. В короткій про-

мові д-р Оберлє змалював злочинну діяльність Сташинського 
та домагався його покарати. Далі промовляв головний проку-
рор д-р Альбін Кун. Він ствердив, що цей судовий процес на-
брав світового значення. Судова розправа виявила, що накази 
вбивати вийшли від большевицького уряду, а виконав їх теро-
ристичний апарат КҐБ, який є органом цього уряду. Сташин-
ський був незвичайно солідним, совісним та карним членом 
КҐБ, яке дало йому вишкіл ката. Свої злочини виконав Ста-
шинський в Західній Німеччині, порушуючи суверенні права 
Союзної Республіки та топчучи людські права. Прикладом зви-
родніння і цинізму большевиків є виступ Шелєпіна на 22 з'їзді 
партії КПСС, де Шелєпін говорив в обороні “соціялістичної за-
конности”, сам будучи одним з організаторів злочинів Сташин-
ського. Прокурор поставив до суду вимогу засудити Сташинсь-
кого на двократну досмертну в'язницю, а за шпигунство на З 
роки та досмертне позбавлення громадянських прав. 

Після промови прокурора д-ра Куна говорив співобвинувач д-р Ганс Нойвірт, заступник родини С. Бандери. Називаючи 
Сташинського ренегатом і яничаром, д-р Нойвірт розкрив зло-
чинні методи большевизму. Московсько-большевицьку політи-
ку в Україні д-р Нойвірт назвав народовбивством. Процес про-
ти Сташинського повинен стати пересторогою для вільного сві-
ту перед загрозою з боку московського большевизму. 

З черги промовляв д-р Мір, заступник родини Л. Ребета. 
Без сумніву, в наслідок її бажання, д-р Мір вдався до такої 
методи аналізи атентату та ролі Сташинського, що практично 
це була оборона підсудного. Д-р Мір казав, що Сташинський є 
жертвою совєтського виховання і тому він не так дуже винний 
за поповнений злочин. 

Пані Дарія Ребет, якій голова суду уділив слово, заявила, 
що обвинувачує за смерть свого чоловіка совєтську систему, а 
для Сташинського просить про лагідний присуд кари, мовляв, 
його й так “будуть мучити викиди сумління”. Виступи д-р Міра 
і пані Ребет викликали серед присутніх журналістів некорисне 
враження. 

Наталка Бандера, донька сл. пам. Провідника, в короткому 
слові подала силюету свого Батька та образ важкого життя, яке 
ціла його родина мусіла провадити з огляду на конечність по-
стійної конспірації та небезпеки з боку ворога. Розповідь панни 
Наталки Бандери викликала велике зворушення у присутніх, 
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зокрема після її останніх речень, в яких вона заявила, що її 
Батько буде зразком до наслідування не тільки для Його дітей, 
але всієї української молоді. 

Виступ американського конґресмена і адвоката в характері 
співобвинувача з боку родини С. Бандери теж зробив велике 
враження на суд і присутніх. Керстен вказав на світове зна-
чення цього процесу, бо він виявив, що кремлівські верховоди 
— це гірша банда ніж ґанґстери. Ця московська банда ще від-
повість за свої злочини. Визвольна боротьба України і інших 
народів не дозволяє Москві розпочати світову війну. Смерть 
Бандери не піде намарне, бо вона відкриває очі людству на не-
безпеку з боку Москви. 

Другий уповноважений родини С. Бандери д-р Я. Падох під-
креслив вину не тільки Сташинського, але і його хлібодавців. 
Він заявив, що, не зважаючи на важкі удари, визвольна бороть-
ба України закінчиться перемогою. 

Д-р Зайдель, оборонець (з уряду) Сташинського, сказав, що 
його обов'язком є боронити підсудного. Він радіє, що д-р Мір, 
уповноважений родини Ребета, в своїй промові висунув такі 

арґументи в обороні Сташинського, якими він, оборонець Ста-
шинського, хотів саме покористуватися. Д-р Зайдель намагався 
переконати суд, що Сташинський є сліпий виконавець наказів 
Москви, від виконання яких він не міг відмовитися. Тому про-
сив про злагіднення кари для підсудного, який не є скритовбивником, а вбивником. 

Після промови свого адвоката говорив Сташинський, який 
нібито “каявся”, доказом чого мало бути те, що він втік на Захід 
і до всього признався. Тому він просив про “милосердя і спра-
ведливість суду”. 

На цьому голова суду д-р Яґуш закрив сесію та заявив, що 
вирок буде проголошений у п'ятницю 19 жовтня 1962 р. ран-
ком. 

СУД СТВЕРДЖУЄ: ОРГАНІЗАТОР ВБИВСТВ — МОСКВА 
Московських злочинців ще судитиме Міжнародній Трибунал 

*) Промова Чарльза Дж. Керстена, колишнього члена конґресу США (5 дистрикт стейту Вісканзін), уповноваженого вдо-
ви пані Ярослави Бандери, на процесі Сташинського перед Со-

*) “Шлях Перемоги”, ч. 47, 4.ХІ.1972 р. 
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юзним Судом Німецької Федеральної Республіки в Карльсруге, 
15-го жовтня 1962 р. 

Хай Високий Суд зволить прийняти до відома: 
Як член американської адвокатської палати я маю честь 

тут виступати і говорити, разом із моїми колеґами панами 
д-ром Нойвіртом і д-ом Падохом, з доручення пані Бандери, 
вдови однієї з жертв обвинуваченого. 

Високий Суд провів процес, який має найбільше значення 
для всього світу. Згідно з демократичними традиціями західньої 
цивілізації, він у справі Сташинського зокрема розглянув і 
ствердив усі суттєві факти найоб'єктивнішим способом. 

Процес виразно показав, що практично кожна нація віль-
ного світу і її провідні мужі могли б стати кружком для при-
цілу з боку совєтського КҐБ. 

Тепер уже розкрито таємницю зарядженого ціянкалієм піс-
толя, коли то замордований здавався бути жертвою серцевого 
удару. Підступні дії російсько-комуністичної поліції на чужині 
вже не можуть бути так успішно повторені. 

Можна прийняти за доказане, що засяг діяння обвинуваче-
ного у замордуванні панів Бандери і д-ра Ребета мав бути в 
майбутньому ще більше поширений. Сташинський був вишко-
лений для того, щоб упродовж цілого свого життя бути вжива-
ним як висококваліфікований вбивник проти “ворогів Совєтсь-
кого Союзу”. Він є знаменитим продуктом російсько-комуніс-
тичного вишколу. Він мав навчитися англійської мови. Треба 
прийняти, що полем його діяльности мали стати правдоподібно 
також Англія і США. 

Якщо б Сташинський був не зголосився, то було б цілком 
можливе, що одного дня в Нью-Йорку якийсь послідовний про-
тивник совєтської політики і її метод з кіл делеґатів ОН, на-
приклад, теж став би жертвою “серцевого припадку” завдяки 
цьому майстерному винаходові совєтської науки. 

Високий Суд питав обвинуваченого про мотиви його скри-
товбивства. 

Замордування Бандери керівники КҐБ узасаднювали обви-
нуваченому Сташинському тим, що Бандера терором перешко-
джав поверненню емігрантів з Німеччини до Совєтського Со-
юзу. 

А втім, очорнювальні наклепи на замордованого Бандеру є 
неправдиві та цілковито безпідставні. Вдова Бандери бажає, 
маючи на це законне право, щоб для збереження доброї слави 
померлого оті очорнювальні наклепи були опрокинені. 
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Замордування мужа пані Бандери не було звичайним мордом, виконаним будь-якою особою. Тут йдеться не про якийне-будь ґанґстерський вчинок. 

Докази виявили, що замордування Бандери було поставле-
не урядом Совєтського Союзу. Совєтська наука була заставлена 

Конґресмен Чарльз Дж. Керстен, 
адвокат-обвинувач Б. Сташинсько-

го. 

(Фото із “Шляху Перемоги”. Ч. 47. 
4. 11. 1962 р.) 

до сконструювання нової зброї, супроти якої Захід не знав 
жадних протизасобів. Совєтський уряд доручив вишколювати 
впродовж довгого часу виконавця. При його старанних приго-
туваннях до морду він був підтримуваний керівними чинника-
ми КҐБ. 

Президія Верховного совєта надала виконавцеві орден Чер-
воного прапора. 

Совєтссько-російський уряд, очолений Хрущовим, постано-
вив замордувати Степана Бандеру тому, що він був провідни-
ком широко розгалуженого руху спротиву проти російсько-
комуністичної окупації України. Бандера був символом бороть-
би за вільну і незалежну Україну 45-мільйонової неросійської 
нації з власною традицією, культурою, мовою і цивілізацією. 

Боротьба українського національного руху спротиву проти 
кожної чужої окупації, — особливо проти російсько-комуніс-
тичної) — була завжди наново документована. 

Російсько-комуністичні методи для знищення постійної виз--
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вольної боротьби українців є такі безмилосердні, що їх в істо-
рії тиранії ніде знайти не можна. В 1932-33 рр. російські кому-
ністи вивезли з України всі запаси поживи і збіжжя для засіву 
та через те зорганізували голод, що коштував життя п'ятьом 
мільйонам осіб. У 1938-40 рр. НКВД замордувало в місті Він-
ниці коло десять тисяч українських політичних в'язнів, і то 
саме в той час, коли Хрущов був першим секретарем комуніс-
тичної партії в Україні, себто російським губернатором Укра-
їни. 

Приблизно в той час, коли Хрущов у 1956 р. зустрічався в 
Женеві з президентом Айзенгауером, хрущовські танки розча-
вили в концентраційному таборі Кінґірі 500 українських жінок 
— політичних в'язнів, які створили були навколо своїх співв'язнів, українських чоловіків, охоронний перстень проти 
НКВД. 

Це совєто-російська таємна служба замордувала в 1959 р. 
Бандеру, а в 1957 р. Ребета. Ця ж сама російська таємна служ-
ба замордувала також у Парижі в 1926 р. Симона Петлюру і в 
1938 р. у Роттердамі полковника Євгена Коновальця. Після них 
мав бути, згідно з пляном, замордований пан Стецько, прези-
дент Антибольшевицького Бльоку Народів (АБН) і колишній 
прем'єр незалежного українського уряду з 1941 р. 

При цій нагоді дозволю собі зазначити, що американський 
Конґрес займався ґрунтовно подіями в Україні та видав звіт 

п.н. “Комуністична агресія в Україні”. Цей звіт предложив аме-
риканській Палаті Репрезентантів (парляментові) 31.12.1954 р. 

“Комітет для справ комуністичної агресії”, головою якого я 
мав честь бути. Закорінений у широких масах національний 
спротив України проти російсько-комуністичної окупації, як 
про це зізнав також сам обвинувачений, стверджено в згадано-
му звіті на сторінці 31-ій та на інших місцях. У 1953-54 рр. наш 
Комітет провів і зареєстрував обширні зізнання сотень запри-
сяжених свідків-очевидців в Америці та Европі, з Німеччиною 
включно, щодо всіх поневолених народів. На цій підставі Комі-
тет видав опісля 26 звітів про поневолені народи. З цього ми 
зробили висновок, що збройний спротив поневолених націй про-
ти російсько-комуністичної окупації перешкоджає вибухові но-
вої світової війни. 

Доки вповні не зліквідовано спротиву проти комуністичної 
окупації, доти совєтсько-російські імперіялісти не є в силі роз-
почати без ризика військові дії для підбою світу. 
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ПРОТЕСТАЦІЙНА НОТА НІМЕЦЬКОГО УРЯДУ 

*) Не зважаючи на інтерпеляції парляментаристів, німець-
кий уряд довго не зважувався на висилку протестаційної ноти 
до Москви, тому не дивно, що коли врешті він запротестував, 
деякі часописи, між ними й австрійський щоденник ”Salzburger 
Nachrichten” (з 26.4.1963) насмішливо підмітили: “Бонн протес-
тує в темпі слимака”. 

Бюлетень Пресової та Інформаційної Служби Федерально-
го уряду в Бонні у своєму виданні з 25 квітня 1963 року, число 
73, сторінка 641, подав текст згаданого протесту п. н. “Нота фе-
дерального уряду до совєтського уряду” такого змісту: 

“Міністерство закордонних справ передало совєтській амбасаді 23 квітня 1963 року наступну вербальну ноту стосовно 
засудження Сташинського: 

“Від імени Федерального Уряду міністерство закордонних 
справ має честь подати амбасаді Союзу Соціялістичних Совєтських Республік до відома таке: 

“В жовтні 1962 року перед Федеральним судом відбувся 
карний процес проти совєтського громадянина Богдана Ста-
шинського. Сташинський убив у Мюнхені в жовтні 1957 року 
Льва Ребета і в жовтні 1959 року Степана Бандеру з допомогою 
газових пістолів, що їх для цієї цілі передали йому його замов-
ники. Сташинського засуджено на кару 8 років важкої тюрми. 

“Як Федеральний суд ствердив, обидва ці злочини були ви-
конані з доручення совєтських органів. Це спонукує Союзний 
Уряд звернути урядові Союзу Соціялістичних Совєтських Рес-
публік увагу на те, що такі дії різко суперечать загальновизна-
ним засадам права, зокрема ж міжнароднього права. Союзний 
Уряд закликає уряд Союзу Соціялістичних Совєтських Респуб-
лік вжити всіх потрібних заходів для того, щоб запевнити, що 
того роду дії не повторяться. 

“Міністерство закордонних справ користується нагодою, 
щоб запевнити амбасаду Союзу Соціялістичних Совєтських Рес-
публік про свою високу до неї пошану”. 

*) Згідно тексту книги: “Московські вбивці Бандери перед судом”. 
Збірка матеріялів за редакцією Данила Чайковського, Мюнхен, 1965. 



Повідомляючи про цю протестаційну ноту свого уряду, за-
хідньонімецька преса підкреслила її лагідний і спокійний тон, 
дипломатичну чемність та той факт, що вербальна, себто усно 
передана нота має менше значення, ніж письмова. Все таки на-
віть на вербальну ноту уряд скритовбивців у Москві не від-
повів. 

МОСКВА ОБОРОНЯЄТЬСЯ 

*) Берлінський щоденник “Дер Таґесшпігель” з 11 жовтня 
1962 р., в статті під наголовком “Вбивство Ст. Бандери” пише 
між ін. таке: 

“Зацікавлення, яке викликає процес (проти Сташинського 
— прим, наша) серед німецької і міжнародньої публічної опінії, 
а зокрема виявлення факту, що в східньому Берліні знаходить-
ся тепер шпигунська централя, примусило Панков до проти-

пропаґанди. Комуністична преса заявила в середу (10 жовтня 
ц.р.), що Бандеру вбив член західньонімецької розвідки Ґелена 
та що цілий процес — це “показовий театр Ґеленівських вбив-
ців”. 

Як бачимо, загнані в кут московські злочинці примушені 
оборонятися і то дуже марними твердженнями. 

ВИРОК СУДУ І ЙОГО УМОТИВУВАННЯ 

**)У п'ятницю, 19 жовтня 1962 р. 3-й Карний Сенат видав 
вирок у процесі Сташинського, засуджуючи вбивцю на 8 років 
важкої тюрми. При цьому голова суду прочитав широку моти-
вацію присуду, зміст якої подаємо в українському перекладі. 

Проголошення присуду 

Президент д-р Гайнріх Яґуш перечитує присуд: 
Іменем народу! 
Обвинувачений є винен у допомозі в виконанні морду в 

двох випадках. 

*) “Шлях Перемоги”, ч. 44, 16.Х.1962, стор. 4. 
**) “Шлях Перемоги”, ч. 46, 28.Х.1962, стор. 1 і 4. 

58 

Він є засуджений на 8 років важкої в'язниці; 
Слідче ув'язнення враховується; 
Кошти процесу покриває обвинувачений. 

Головні причини присуду є наступні: 

Обвинувачений походить з однієї малоземельної селянської 
родини з одного села в Західній Україні біля Львова. Околиці 
його молодости закарбувалися зударами ворожих національ-
них груп за верховодство на тлі довгої політичної боротьби ук-
раїнського народу за самовизначення. Як дитина українських 
батьків, він заздалегідь був включений у партію супроти силь-
нішої в його селі польської національної групи. Його молодість 
— як це сам обвинувачений вірогідно й образово подав — була 
затемнена частково кривавими, твердими зударами між авто-
хтонними українцями і поляками. Ця частина країни вже від 
часу першої світової війни була тереном таких кривавих боїв. 
У своїй власній родині він зазнав переживань, до чого веде 
насильний натиск і протиставлення. 

Наприкінці 1939 р., після поділу Польщі між Гітлером і 
Сталіном, прийшли в цю країну совєти. З цього розгорнулися 
знову акти насильства. В 1941 р. під час гітлерівської війни про-
ти СССР швидко розбилися надії України на відновлення дер-
жавної самостійности й незалежности. В той час — так змальо-
вує обвинувачений — велися спершу криваві зудари українців 
проти поляків; але незабаром також проти німецьких окупа-
ційних військ, а потім проти російських партизанів. У 1943-44 
роках, коли німецькі війська відступили на Захід, бої спрямува-
лися проти наступаючих совєтських військ. Настала довгорічна 
частково відкрита війна, частково партизанська боротьба про-
ти відновленого совєтського панування. 

В 1946 р. після закінчення війни підсудний мав щойно 14 
років. Яка ж це була молодість! Яке приниження і знецінення 
також і прав людини! 

Але на цьому не кінець. 
Цей більш місцевий образ треба собі уявити як частинку 

тепер уже історичної, різнобічної політичної боротьби укра-
їнського народу за незалежність проти кожночасних політич-
них володарів, боротьби, яка ще сьогодні триває, яка була спря-
мована спершу проти царської Росії і Австро-Угорщини, потім 
проти совєтської Росії, а після того проти німецької окупації і 
врешті знову проти Совєтів. 
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Не зважаючи на всі похмурі картини молодости, підсуд-
ний доказав на судовій розправі, що він навчився морально 
здорово відчувати і думати. Прихований матеріялізм, що дуже 
швидко заволодів ним, лише іноді прислонював його основну 
моральну структуру, але не зміг її стерти. 

В 1950 р. совєтська державна влада простягає руку на ньо-
го, тоді ще 19-річного студента і робить його політичним зна-
ряддям. Зовнішньою притокою до цього є незначний юнацький 
вискок. КҐБ легко завербовує податливого юнака, який ще не 
вміє розпізнавати явищ, на шпигуна проти українських підпіль-
них груп. КҐБ погрожує йому репресіями супроти його родини, 
здобуває його цим способом до співпраці в себе та відчужує 
його від родини і від власного народу. Як наївна людина, він 
стоїть безсильно і безпомічно супроти шельм овських метод 
МҐБ. За аґентурні послуги обіцяють йому пощаду для його 
родини. Що за вимоги до молодої людини! 

Він виявляється придатним, викривши один політичний 
атентат, і стає КҐБістом проти українських підпільних груп. 
Також у цій діяльності він — як каже — має успіхи. З цього 
часу він живе виключно в КҐБівському світі і проходить виш-
кіл на аґента. Відтоді тяжить на ньому політична система, яку 
співобвинувач так окреслив: 

“Абсолютне заперечення людини, як на Богові основаної 
істоти, совєтською псевдо-релігією, як довільно обмінного ін-
струменту, який по суті має лише таку вартість, скільки стано-
вить кожночасна сума його суспільно-корисних рефлексів. Лю-
дину вона вважає лише за продукт білка і води, якому можна 
вмуштрувати рефлекси. Яких шрамів і шкід завдає людській 
душі того роду дресура муштри, мусимо саме ми мати особ-
ливе розуміння з двох причин: 

Ми — народ Ґете і Лесінґа, що під впливом мордів Гітлера, 
Ґебельса і компаньйонів опинився закладником цивілізованого 
людства, народ, з числа якого 18 мільйонів людей мусять ще 
тепер жити в Росії. 

Впродовж 11 років, майже так само довго і підсудний був 
знаряддям МҐБ-КҐБ”. 

І це саме є тло! 
Восени 1954 р. підсудний орієнтується, що його вишколю-

ють на аґента проти Союзної Республіки Німеччини. Йому вби-
вають у голову життєпис Лємана. Наприкінці 1954 р. він прибуває до Східнього Берліну, де, на підставі давнього досвіду 
цього суду, щільно співробітничають розвідки Совєтського Со-
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Yugoslav news agency, said tha t he was strongly convinccd Adamic 
had been murdered, and that , prior to his death, his life had been 
threatened four times, twice by an American connected with Comin-
form agenta operating in the United States. On Octobcr 6, 195J, the 
Belgrade newspaper Borba published letters to ”servo as proof that 
his death was not duo to suicide.” 

5. MORTON E. KENT 

On June 12, 1949. Morton E . Kent , a former U.S. Government 
employee, was found dead. The finding of the police was that ho 
haa committed suicide by cutting his own throat. A cheap kitchen 
knife was found near his body. 

Shortly after his death, Kent 's name cropped up in the trial of 
Judith Coplon. According to a note found in Miss Coplon's handbag, 
Kent had been trying to contact George Dimitrov Sotirov, a Bulgarian 
suspected ol being an agent for Soviet intelligence. 

The manner of Kent's suicide was a trifle improbable. Ilis wife 
said that she had driven him to a boat-house where he had rented a 
canoe, donned swimming trunks, and paddled upriver where ho 
planned to eat a picnic lunch in the sun. Mrs. Kent said that her 
husband appeared cheerful when ho left. A few hours later he was 
found dead on a rocky isle in midstream. 

t . STEPAN BANDERA 

On October 15, 1959, Stepan Banderft, Ukrainian nationalist leader 
and commander of anti-Soviet Ukrainian guerillas during and after 
World War II, was found unconscious on the second floor landing of 
his apartment building in Munich, Germany. He died on his way 
to the hospital. The finding of the Munich police was that he had 
committed suicide by taking cyanide. His wife and Ukrainians who 
were close to him, however, are convinced tha t he was murdered by 
the terror apparatus of the MVD, which had already made several 
unsuccessful attempts on his life. HIJ two predecessors as head of 
the O.U.N. (Organization of Ukrainian Nationalists) had both been 
assassinated by the Soviet agents. Simon Petlura was shot down in 
Paris in 1926, while Col. Eugene Konovalets was killed by « bomb in 
Rotterdam in 1938. 

There is no ironclad proof that the Kremlin has in any ono of these 
casta committed murder and dressed it up as suicide. But the cir-
cumstantial evidence is strong, and in some instances overwhelming. 
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APPENDIX 11 

Sentence and O r r l Opinion of t h e Cour t 

i n t h e c r i m i n a l e s s e 

a g a i n s t 
tho S o v l o t s u b j e c t 
Bogdcn S t a s h y n s k y , of no f i x e d f b o d o , born i n B o r s h t s h e v i z o n e a r 
Lonberg on Hoverabor 1931, f t p r e s e n t i n cus tody on a cha rgo of 
nu rdo r , nronouncod by t h o P r e s i d e n t of tho 3rd Court of C r i m i n a l 
Appeal of tho F e d e r a l High Cour t on F r i d a y , October 19 , 1962 (?th 
day of p r o c e e d i n g s ) , on t h e s t r e n g t h of t h o main h e a r i n g on 
Octobor 8 t h , 9 t h , 1 0 t h . 1 1 t h , 1 2 t h , 1 5 t h , and 1 9 t h , 1962 i n which 
tho f o l l o w i n g took p a r t i 

P r o s i d e n t of the S e n a t e , Dr . J agusch 
a s P r e s i d e n t of the Cour t , 

F e d e r a l Judge Weber. 
Fedora 1 Jud.-;0 Dr . W i e f e l s , 
F e d e r a l J u d c c Dr . Hcngsbe rge r , 
F e d e r a l Judge Dr. Schumacher 

a s a d v i s o r y Judeo , 
F e d e r a l A t t o r n e y Dr. ICuhn 

and 
Judge Ober le of tho p r o v i n c i a l c o u r t 

a s r e p r e s e n t a t i v e s of the F e d e r a l A t t o r n e y s h i p . 
Chief C l e r k of Cour t HP t Z 

a s c e r t i f i e r . t i n g o f f i c i r l of t h o c o u r t . 

I V T H E V A » E O F T H E P E O P L E 

I . The accused i s found g u i l t y on tv;o c h a r g e s of a i d i n g and 
a b e t t i n g a raurder and on e chargo of t r c n c h o r y . 

I I . He i s s e n t e n c e d t o a t o t a l punishment of e l e h t v o n r s p e n r l 
s e r v i t u d e . 

I I I . Allowance w i l l be made f o r i m p r l s o n n e n t pend ing t r i c l . 
IV. The c o s t s of t h e p r o c e o d i n g s w i l l bo bo rne by t h o accuscd« 

By o r d e r of t h o Cour t 
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4 5 • A u s f e r t i g u n g 

Der G e n e r a l b u n d e s e n w a l t 
beim B u n d e s g e r i c h t s h o f 

9 S tE 4 / 6 2 

K a r l s r u h e , den 2 4 . März 1962 

VS-Wortr 

A n k l a g e s c h r i f t 

1/8, 9, 34 Den s o w j e t i s c h e n S t a a t s a n g e h ö r i g e n Bogdan 
S t a s c h y n s k i j , . g e b o r e n am 4 . 1 1 . 1 9 3 1 i n 
B o r s c h t s c h e w i z e b . L e m b e r g , v e r h e i r a t e t , ohne 
f e B t e n W o h n s i t z , 

n i c h t v o r b e s t r a f t , 

s e i t 1 . 9 . 1 9 6 1 a u f Grund d e s H a f t b e f e h l s d e s E r m i t t -
l u n g s r i c h t e r s d e s B u n d e s g e r i c h t s h o f s i n U n t e r s u c h u n g s -
h a f t im G e r i c h t s g e f ä n g n i s K a r l s r u h e - D u r l a c h , 

n ä c h s t e H a f t p r ü f u n g am 2 . 4 . 1 9 6 2 , 

k l a g e i c h a n , 

1 / 19 

1/ 2o, 22, 61 
I I I / 479 

1 . von 1954 b i s 1 9 6 1 i n Kiew, Moskau, 
O s t b e r l i n , München und ande ren -
O r t e n 
d u r c h e i n und d i e s e l b e H a n d l u n g 

a ) zu e i n e r E i n r i c h t u n g a u ß e r h a l b 
d e s r ä u m l i c h e n G e l t u n g s b e r e i c h s 
d e s E r s t e n S t r a f r e c h t s ä n d e r u n g s -
g e s e t z e s B e z i e h u n g e n u n t e r h a l t e 
zu h a b e n , w e l c h e d i e M i t t e i l u n g 
von S t a a t s g e h e i m n i s s e n d e r 
B u n d e s r e p u b l i k zum G e g e n s t a n d 
h a t t e n , 

b ) zu e i n e r E i n r i c h t u n g a u ß e r h a l b 
d e s B u n d e s g e b i e t e s und von 
B e r l i n ( W e s t ) B e z i e h u n g e n u n t e r -
h a l t e n zu h a b e n , w e l c h e a u f 

A m 2. N o v e m b e r 1961 beantragte der Generalbundesanwalt beim 
Untersuchungsrichter des Bundesgerichtshofes in Karlsruhe die Eröff-
n u n g der Voruntersuchung g e g e n Staschynskij w e g e n heimtückischen 
Gif tmordes an Rebet und Bandera. 
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V3-VERTHAULICH - 2 -

M i t t e i l u n g m i l i t ä r i s c h e r Geheim-
n i s s e d e r i n d e r B u n d e s r e p u b l i k 
s t a t i o n i e r t e n f r emden S t r e i t -
k r ä f t e g e r i c h t e t w a r e n ; 

2 . am 1 2 . 1 o . 1 9 5 7 und 1 5 . l o , 1 9 5 9 in München 
d u r c h zwei w e i t e r e s e l b s t ä n d i g e 
Handlungen 

a l s Mörder zwei ISenschon h e i m t ü c k i s c h 
g e t ö t e t zu h a b e n , 

- Vergehen und V e r b r e c h e n nach §§ l o o e Abs 1 , 73 StGB, 
§ 7 .Abs 1 d e s Anhangs A zum l ' r u p p e n v e r t r a g , §§ 211 , 
74 StGB •• 

Der A n g e s c h u l d i g t e , d e r s e i t Spätsommer 195o B e z i e -
hungen zu dem d a m a l i g e n M i n i s t e r i u m f ü r S t a a t s s i c h e r h e i t 
(MGB) und s p ä t e r e n Komitee f ü r S t a a t s s i c h e r h e i t (KGB) d e r 
S o w j e t u n i o n u n t e r h i e l t , e r k l ä r t e s i c h s p ä t e s t e n s im J a h r e 
1954 i n Kiew zu einem n a c h r i c h t e n d i e n s t l i c h e n E i n s a t z in 
d e r B u n d e s r e p u b l i k b e r e i t . Nach m e h r j ä h r i g e r A u s b i l d u n g 
und V o r b e r e i t u n g WBr e r ab J a n u a r 1956 im B u n d e s g e b i e t 
f ü r das KGB t ä t i g . Er h i e l t h i e r a u f t r a g s g e m ä ß d i e V e r -
b i n d u n g zu einem a n d e r e n M i t a r b e i t e r d e s KGB a u f r e c h t , 
b e t r i e b d i e Anwerbung e i n e s uk ra in i schen E m i g r a n t e n , 
b e s c h i c k t e t o t e B r i e f k ä s t e n m i t Geld und S c h l ü s s o l u n t e r -
l a g e n , b c o b a c h t e t c Truppenansammlungen d e r a m e r i k a n i s c h e n 
-<i3ta t i o n i e r u n g s s t r e i t k r ä f t e und v e r s u c h t e , N a c h r i c h t e n 
ü b e r d i e p o l i t i s c h e , f i n a n z i e l l e und n a c h r i c h t e n d i e n s t -
l i c h e Zusammenarbei t zwischen d e r ” O r g a n i s a t i o n Ukra in i scher 
N a t i o n a l i s t e n ” (OUN) und Behörden d e r B u n d e s r e p u b l i k und 
d e r D r e i Machte zu e r l a n g e n . 

Von F r ü h j a h r b i s Spätsommer 1957 k l ä r t e e r i n München 
v.eisungsgemäB den ukra in i schen E x i l p o l i t i k e r Leo Bebe t a b . 
Nach Bekann tgabe d e r h i e r b e i gewonnenen E r k e n n t n i s s e wurde 
e r vom KGB b e a u f t r a g t , Hebet d u r c h G i f t zu t ö t e n . Ale 

Der Angeklagte Bogdan Staschynskij wurde am ig. Oktoger 1962 vom 
Dritten Strafsenat des Bundesgerichtshofes wegen Beihilfe zum Mord 
in zwei Fällen und verräterischer Beziehungen zu einer Gesamtstrafe 
von acht Jahren Zuchthaus verurteilt. 
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* ö t E 4 / 6 2 AUSZUG ! 

I m N a m e n d e s V o l k e s 

I n d e r S t r a f s a c h e 
g e g e n 

den s o w j e t i s c h e n S t a a t s a n g e h ö r i g e n Bogdan S t a s c h v n s -
k i j , ohne l o s t e n W o h n s i t z , g e b o r e n an 4 . November 19:51 
i n B o r t c h t s c h e v / i c e b e i Letaberg ( U k r a i n e ) , 
wegen Mordes und v e r r ä t e r i s c h e r B e z i e h u n g e n > 

- N e b e n k l ä g e r : a ) F r a u D a r i a H e b e t ; 
b) F r a u J a r o u l a w a B a n d e r a -

h a t d e r 7 . S t r a f s e n a t d e s B u n d e s g e r i c h t s h o f s a u f d i e Haupt -
Verhandlung vom 8 . , 9 . , 1 0 . : 1 1 . , 1 2 . , 1 5 . und 1 9 . O k t o b e r 
1 9 6 2 , an d e r t e i l g e n o m m e n h a b e n : 

S e n a t s p r ä s i d e n t D r . J a g u s c h 
a l s V o r s i t z e n d e r . 

B u n d e s r i c h t e r K. Weber 
B u n d e s r i c h t e r Dr . W i e f e l s 
B u n d e s r i c h t e r Dr . H e n g s b e r g e r 
B u n d e s r i c h t e r Dr . Schumache r 

a l s b e i s i t z e n d e R i c h t e r ; 

B u n d e s a n w a l t Dr . Kuhn und l a n d g e r i c h t o r a t O b e r l e 
a l s V e r t r e t e r d e r B u n d e s a n v / a l t s c h a f t , 

J u s t i z o b e r s e k r e t ä r H ä t z 
a l s U r k u n d a b e a m t e r d e r G e s c h ä f t s s t e l l e ; 

am 19- 01c t j b e r 1962 f ü r H e c h t e r k a n n t : 

I . Der A n g e k l a g t e i 3 t s c h u l d i g d e r B e i h i l f e zum 
Korde i n zwei F ä l l e n und a u s s e r d e m v e r r i i t c r i e c h c r 
B e z i e h u n g e n . 

I I . E r w i r d z u r G e s a m t s t r a f e von 

a c h t J a h r e n Z u c h t h a u s 

v e r u r t e i l t . 

I I I . D i e U n t e r s u c h u n g s h a f t w i r d a n g e r e c h n e t » 

I V . Die K o s t e n d e s V e r f a h r e n s t r ä g t d e r A n g e k l a g t e . 

Von H e c h t s wegen 

Документація з процесу. (Матеріяли із Збірки матеріялів і документів 
про вбивство Степана Бандери). 
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юзу, Польщі і Зони (Східньої Німеччини). Там повинен він себе 
призвичаїти. На початках 1956 р. він одержує перші аґентурні 
завдання. Він стає зв'язковим КҐБ до Надійчина (інакше Биса-
ги). З Надійчином обговорює задум схоплення українського 
екзильного політика Ребета. Від ранньої весни 1956 р. до лютого 
1957 р. він повинен завербувати для КҐБ одну особу, що її ми 
позначаємо тут буквою X, і він справді намагається це викона-
ти. Від 1956 до 1958 р. він виконує аґентурні доручення проти 
видавців газет Бориса і Стецька, також мусить перевести обсер-
вації в Роттердамі, виконує сяк-так шигунські завдання проти 
Союзної Республіки та американських збройних сил. 

Тут я вже забіг трохи наперед. 
В квітні 1957 р. наближається на Сташинського внутрішня 

і зовнішня катастрофа. Він має вишпигувати в Мюнхені духово-
го керівника однієї політичної групи українців. Вліті 1957 р. 
йому коротко і ясно доручають забити Ребета. Для тієї цілі 
йому показують отрутну зброю, заряджену ціянкалієм. Спеці-
яльний посланець з Москви навчає його, як обходитися з цією 
зброєю. Його заспокоюють про діяння і наслідки цієї зброї. її 
вже вживали проти людей з найкращим успіхом. Вона викли-
кала негайну смерть і не залишила ніяких слідів. Це доказують 
йому на собаці, що його прив'язують у лісі до дерева. Звірина, 
як дуже образово розказує підсудний, підносить до нього мор-
дочку, що його сильно потрясає. Тут вперше він убиває живу 
істоту. Прив'язь забирає собі Сєргєй, мертвого собаку залишає 
лежати. Який це символ для того, ще тепер прийде! 

На цьому місці треба нагадати про наступне: 
(Слідує незаписаний уступ про Сталінські часи, які Хрущов 

приобіцяв поліпшити). Самих лише членів і кандидатів Цент-
рального Комітету (КҐБ?) КПСС було убито 112 душ до 1953 р. 
Відомою промовою Хрущова XX партійний з'їзд започаткував 
відновлення законности. Що це означало для внутрішньої полі-
тики совєтів, стало ясним на цьому процесі! Для зовнішнього 
світу цей процес за морд приніс, на жаль, доказ, що т.зв. ко-
екзистенція жодною мірою не виключає індивідуального теро-
ру. Ці слова походять з комуністичного словника. 

Сталінізм є, щоправда, мертвий, але індивідуальний терор 
мордування живе! Совєтська таємна служба вже не мордує те-
пер за своєю власною сваволею, тепер вбивається ще лише на 
виразний наказ уряду. Політичний морд є тепер, так би мови-
ти, інституціонований. Зовсім справедливо сказав один спів-
обвинувач: 

65 



“Світ Сталіна не згинув. Його суть залишилася і збереглася 
непорушною і до нього належить також замордування Ребета”. 

Повернемося знову до обвинуваченого. 
Наказ морду з Москви переставляє його в зовсім нове по-

ложення. Мабуть, ніхто із тих, хто переживав цей процес, не 
буде думати, що Сташинський є наче створений на вбивцю во-
рогів Совєтського Союзу. Він є інтелігентний, здібний і з при-
роди мирний чоловік. Коли б не совєтська система, що розці-
нює морд ради держави за допускальний і конечний, він був 
би сьогодні учителем в Україні. На жаль, він належить до вели-
кої групи тих людей, що під керівництвом держави, якій вони є 
підкорені, виконують або виконали злочин. Він є праобразом 
людини, яку щойно пропаґандою ненависти і т.д. переформо-
вується. Це не звільняє його від судово-карної вини. Це все 
противиться його істоті, жертв йому жаль. 

З одного боку метода морду не вимагала ніякої енерґії ані 
сприту, з другого боку він був тоді привчений до безоглядного 
послуху. Свої внутрішні зудари він наглядно описав. Його полі-
тичний вишкіл уможливив йому бачити в Ребеті зрадника і 
ворога народу, цим він тимчасово заспокоїв своє сумління. 

Дня 12.Х.1957 він находить нагоду виконати злочин, його 
внутрішній голос наказує йому уникнути цього. Він притриму-
ється стисло своєї інструкції, що Ребета має підстерегти на 
Карспляці 8 в будинку його бюра. Він міг би його також деінде 
знайти, але він каже собі: наказ є наказ, коли він прийде, тоді 
мушу виконати доручення, коли ж не прийде, може моє дору-
чення буде взагалі уневажнене. Але Ребет наближається в 10 
годині до хати, підсудний іде йому назустріч у якійсь своєрід-
ній автоматиці. Зброю тримає обгорнену газетою, немає нія-
кого докладного ціляння, ніякої боротьби, ніякої крови. Ребет 
заточується вперед і за короткий час після того його знаходять 
мертвим. Сташинський покидає дім, йде через Гофгаґен, кидає 
там зброю в рів, їде назад до Східнього Берліну, мельдує там 
про свій успіх, це кажеться в мові КҐБістів: “поздоровляється 
з успіхом”. Це перше ствердження процесу має в собі щось 
придавлююче, пригнічуюче. 

Політичне керівництво Совєтського Союзу, провід світової 
потуги, яка підкреслює гордість за свою історію і цивілізацію, 
у всякому випадку провід країни, якій світ завдячує Толстого, 
Пушкіна, Достоєвського і т.д., а в новішому часі Маяковського 
і Пастернака, політичне керівництво цієї країни, член Об'єдна-
них Націй, країна, яка стоїть у коректних дипломатичних сто-
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сунках з Союзною Республікою, — вона вважає за підхоже і 
гідне допустити виконання на державній території Союзної Рес-
публіки державного наказу, вирішеного принаймні на рівні 
уряду, про морд отрутою! З певністю сподіваючись, що цей чин 
зостанеться нерозкритим, це керівництво б'є цим в лице всі 
конвенції і само себе, щоб усунути одного політичного против-
ника. При цьому відомо ж, що кожний політичний морд спря-
мовується врешті також проти свого спричинника, точно так 
само, як політична брехня. 

З однієї попередньої розправи судові є відомо, що Совєтський Союз зловжив члена свого посольства до шпигунства проти 
Союзної Республіки. Тепер з прикрістю мусить бути ствердже-
но, що він на німецькій союзній території наказує і переводить 
атентати для мордів. 

Вернімося тепер до підсудного. 
Під час виконування чину він був повністю відповідальний. 

Він завжди ранком приймав одну таблетку, яка його самого 
мала охороняти перед діянням отрути. З чого б вона там не 
складалася, стверджено на основі переконливих оречень, що 
вона в ніякому разі не викликала стану применшення відпові-
дальносте, ані навіть осудности. Хоч коронарні судини (серця) 
пана Ребета були пошкоджені, стверджено, що смерть Ребета 
була спричинена поведінкою підсудного. Ребет мусів вдихнути 
ціянкалій у смертельній кількості. Побічно береться до уваги, 
як причину смерти, корчеве замкнення однієї коронарної су-
дини зі страху. 

Після цього першого вбивства проходять місяці іншої аґентурної діяльности. 

Зверхник Сєрґєй наказує в 1958 р. обсервацію поминально-
го святкування Коновальця в Роттердамі, який також впав жер-
твою атентату в 1938 р. Сєрґєй розпитує про можливості вико-
нання пізніших бомбових атентатів на могилі Коновальця. Під-
судний одначе застерігає, хоч і сам уже обтяжений виною кро-
ви, що жертвами такого вчинку можуть стати жінки і діти. 

Згодом, на доручення тих самих урядових чинників з Мос-
кви, КҐБ спрямовує обвинуваченого на екзильного політика 
Степана Бандеру, що живе як провідник українських груп та-
кож у Мюнхені. Сташинський розвідується про його житлові 
обставини, і незабаром довідується, що він також Бандеру по-
винен замордувати. В квітні 1959 р. його викликають в Москву. 
Там западає розпорядження про душогубство. Підсудний засте-
рігає, що Бандера має переважно біля себе охорону. На те 
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завваження дістає зброю тієї самої конструкції з подвійною 
цівкою. 

Внутрішньо переживає він так, як при першому атентаті. 
Він розуміє моральну і правну негідність такого чину і почут-
тя відштовхує його від цього, але ще не може себе відв'язати 
з такої муштри наказів, і наразі заспокоює себе самого полі-
тичними мотивами. Ця внутрішня боротьба є тепер важлива, 
але вона веде спочатку до доброго. В половині травня 1959 
трапляється сприятлива нагода для дії. Бандера в'їжджає сам 
у свій гараж. Сташинського, який його обсервує і має зброю в 
поготівлі, огортає навала співчуття і сумнівів. А все ж його 
політична дресура держить його в формі, хоч його наречена, 
яку він пізнав у 1957 р., вже наблизила його до західнього 
світу. Він думає також коротко про втечу, але все ж перемагає 
його КҐБ. Він, одначе, не може рішитися на виконання вчинку; 
каже собі: хай Бандера собі живе, тікає звідти і з полегшою 
викидає зброю в потік Кеґельмюль. Найперше він відчуває по-
легшення, одначе незабаром вертаються знову сумніви, він ви-
пробовує тепер ключі в домі Бандери, під час чого два ключі 
йому відломлюються і падають у коробку замку. Ці відломані 
зубці справді знайдено два і п івроку пізніше. 

В жовтні 1959 р. знову приходить з Москви наказ про ду-
шогубство новою зброєю такої самої конструкції. Він знову їде 
до Мюнхену і знову заполонює його старий чортівський кру-
тіж. Нове стереження, відкладання вчинку, вичікування: прий-
де чи не прийде він? Зможу відійти, чи мусітиму це зробити? 
Це стара боротьба між автоматикою наказів і кращою розсуд-
ливістю. Бандера коротко перед першою годиною надходить. 
Сташинський закрадається в дім і діє звідти способом якогось 
рафінованого автомата. Він стріляє в обличчя жертві, яка нічо-
го не підозріває, ладунок своєї зброї і (потім) поспішно відхо-
дить. Зброю викидає знову в потік Кеґельмюль. Того ж дня 
від'їжджає до Східнього Берліну і складає звіт. 

Бандера має на обличчі поранення від розтовченого скла. 
В його шлунку знаходять ціянкалій. Негайно постає підозра 
про насильну смерть. Сташинського в совєтському забльокованому кварталі Карльсгорсту прославляють. Там ще є люди, для 
яких вимагання виконати для Совєтського Союзу морд отру-
тою означає почесть і відзначення. 

Сташинського викликають у Москву. Там вручає йому Шелєпін орден Червоного прапора за успішне виконання одного 
важливого доручення уряду. Грамота підписана Ворошиловим. 
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Пізніше Сташинський одержує свідоцтво від КҐБ, яке в замас-
кованій формі підтверджує доручення і відзначення орденом. 
Із збентеженням довідується Сташинський, що в дальшому плянують послуговуватися ним як “професійним вбивником”, — це 
його вислів. А втім він зважився запобігти цьому. Він викорис-
товує нагоду, щоб обминути різних своїх зверхників, і говорить 
з Шелєпіном про свою наречену, подає, що вона прихильна до 
Совєтів і випрошує дозвіл на одруження. При тому має ще 
неясний плян не повернутися вже з чергового відрядження на 
Захід. Шелєпін, як КҐБіст, робить кардинальну помилку, даючи 
дозвіл на одруження під умовою, що наречена виявиться надій-
ною. Таким чином справа набирає вирішного звороту. В між-
часі і в підсудного поступово дозріває зворот. Старий авторитет 
почав захитуватися. Атентати, що були йому довірені, стають 
йому осоружними і тяжко обтяжують його сумління. Його на-
речена наводить його на зовсім новий спосіб мислення. Одного 
разу вона сказала йому про його спосіб думання: “Як же воно 
так є, що ти сам по собі не є дурний, але все таки ти такий 
глупий”. В Східньому Берліні він бачив образ Бандери в відкри-
тій домовині. Перший раз він побачив власними очима наслід-
ки свого вчинку. Це був момент остаточного відвороту. Це від-
крило йому очі. Він за ніяку ціну не хоче, щоб його примушу-
вали далі вбивати. В цьому він потребує допомоги, яку він спо-
дівається і очікує, що дістане її через пов'язання з своєю наре-
ченою. 

Тому, якщо мова про одруження, він є хитрий і впертий, 
при чому йому йдеться — як він сам каже — про власну душу. 

Відтепер він починає стосувати проти КҐБ вивчені методи. 
У квітні 1960 р. обоє беруть церковний шлюб в Східньому 

Берліні і переїжджають потім, згідно з наказом, до Москви. 
Перед родиною удають, що вони перебувають службово в Вар-
шаві. У Москві вони починають пляново обдурювати КҐБ. Ста-
шинський почувається теж, з ще інших причин, відштовхне-
ним, розчарованим і враженим. Не зважаючи на його описані 
вже заслуги й орден, він відкриває у помешканні підслухові 
знаряддя, родинна пошта контролюється. Обіцяна спільна по-
їздка до Східнього Берліну з нагоди Різдва була заборонена. 
Очевидячки йдеться про те, щоб завжди одне з них залишалося 
в Москві, як закладник. Є вимога усунути вагітність дружини 
Сташинського, бо дитина заважає в службі КҐБ. Поганими є 
взаємини (Сташинського) з безпосереднім зверхником Сєргєєм. 

В січні 1961 р. після довгих перипетій дозволяється дружи--
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ні поїхати додому. Сташинський дає їй на дорогу вказівки. То-
му, що вона подвигалася в своїй тяжі, не може відбути пово-
ротної дороги до Москви і в квітні 1961 р. приводить на світ 
свою дитину Петра. Обвинувачений не сміє її відвідати. Та в 
серпні 1961 р. дитина несподівано вмирає. Безпосередній зверхник Сташинського звертає йому увагу, що треба бути обереж-
ним, бо котрась західня розвідка захоче, можливо, використати 
цей смертний випадок для своїх цілей, зглядно, що може тут 
йдеться про неприродню смерть. Сташинський використовує 
цей випадок смерти (дитини) для своїх задумів і звертає увагу 
на небезпеку, що його дружина в своєму хвилюванні може 
зрадити його аґентурну діяльність, а цьому може перешкодити 
лише він, поїхавши до неї. 

Обвинувачений одержує змогу їхати до Східнього Берліну. 
Але тут за ним постійно наглядають. Цей нагляд, про який го-
вориться, що це охорона для нього, залишається теж і після 
ствердження природньої смерти дитини. Після цього обоє вирі-
шують тікати, ще в день похорону дитини 12.8.1961 р., бо інак-
ше буде запізно. Не зважаючи, що охорона складалася з обса-
ди трьох авт, їм щастить втекти через Дальгав до Фінкенгорст 
та підземкою до Західнього Берліну. Тут вони за посередниц-
твом поліційної президії зголошуються до американської служ-
бової станиці. 

Хто чує лише цю історію, не бачивши доказів і не говорив-
ши з обвинуваченим, той, правдоподібно, буде в ній сумніва-
тися. Головна розправа усунула всі того роду сумніви. Обвину-
ваченому можна вірити, під час головної розправи він склав 
широкі зізнання, які в усіх подробицях сходяться з поперед-
німи широкими зізнаннями, що їх він склав перед поліцією і 
слідчим суддею. Він має, цілком очевидно, особливо знамениту 
пам'ять, а з другого боку, ніяких нахилів, ні здібностей до фан-
тазування. 

(В цьому місці голова суду подає інші подробиці, що є 
повністю підтверджені документами, фотокопіями, трамвайни-
ми квитками і т.п.). 

Він уміє подати такі подробиці, що про них, властиво, 
може знати лише той, хто причасний до справи... Провокацію 
з боку совєтів треба виключити. В такому випадку Сташинсь-
кий мусів би на совєтське доручення видати себе самого як ви-
конавця. В жадному разі йому не доручено б тоді подавати такі 
зізнання, які особливо компромітують Совєтський Союз. Він 
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ніколи не смів би був сказати, що обговорювано плян транс-
портувати зброю з допомогою дипломатичної пошти. 

Він не склав жадних фальшивих зізнань, він взагалі не є 
людиною, щоб таке робила, він знає — а це ясно видно, — чого 
він хоче, говорить правду і не дає нічого в себе вмовити. Зна-
менною щодо правдивости його зізнань є постава, яка просто 
кидається в вічі... 

В той час, коли Совєтський Союз мовчав як про втечу, так 
і про дальші події і теперішню розправу, Ульбріхт негайно на-
казав влаштувати пресову конференцію і приписав вбивство 
Бандери союзній розвідковій службі. Але тепер всі знають ці 
притаманності щоденної зональної пропаґанди, що вона кож-
ний випадок некорисний для неї або для Сходу, який трапля-
ється, просто перекручує в якійсь прямо тупій монотонії і при-
писує його Заходові. Вони закидають протилежній стороні як-
раз те, що вони звикли думати і робити самі. Одначе, східньоберлінською конференцією вони мимоволі розкривають компромітацію КҐБ. 

І, врешті, вислід доказового поступування в'яжеться з ха-
рактером обвинуваченого і його поведінкою під час головної 
розправи. Він повністю позбавлений фантазії, речевий, нетеатральний, стриманий, він має почування, але приховує їх, і не 
йде на ефективність, йому взагалі бракує акторського хисту. 
Хто під час головної розправи бачив його поведінку і чув його 
з'ясовування, ледве чи буде сумніватися у правдивість його 
зізнань. Так теж оцінив його знавець. Після цього всього дока-
зові висліди дали союзній судовій палаті повну впевненість 
щодо з'ясованих фактів. 

Стосовно правної оцінки: 

Сенат погоджується з прокуратурою в тому, що обидва 
атентати є мордами через отруєння. Вбивником (виконавцем 
морду) є між іншим той, хто підступно вбиває людину. Щодо 
цього є цілком прямолінійне правниче ствердження Союзної 
судової палати. 

Згідно із змістом цього правничого ствердження, підступно 
вбиває той, хто свідомо використовує для вчинку несвідомість 
підступу і безборонність з боку жертви. Тут не треба перед-
умови, щоб виконавець сам був спричинником несвідомости 
підступу, бо несвідомим підступу є той, хто в той час не споді-
вається від того виконавця жодного нападу. Одначе, супроти 
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цього жодного правного значення не має те, що Бандера в за-
гальному мав підставу бути обережним. Під час атентату Бан-
дера в усякому разі був супроти обвинуваченого повністю не-
свідомий підступу. Тому сенат не бачить жодної причини ста-
вити під сумнів доцьогочасний правний висновок, на підставі 
яких-небудь нових обставин. Той, хто комусь іншому несподі-
вано, з найближчої віддалі, виключаючи всяку оборону, впор-
скує отруту в обличчя, або нападає на нього, вважається закон-
но вбивником (виконавцем морду), навіть, якщо б він виконав 
цей вчинок не з власної спонуки. 

В цьому пункті сенат заступає становище оборонця: 
Обвинувачений в обох випадках не був виконавцем вчинку. 

Хоч він сам виконав потрібні для вбивства дії, він був лише 
знаряддям і помічником. 

Винуватцями, отже виконавцями морду є ті, які відпові-
дально розпляновували атентати щодо особи і жертви, щодо 
місця виконання і його перебігу аж до найменших подробиць, 
і які доручили обвинуваченому їх виконати в обмежених рамцях дії, і ті, які йому дали виряд для виконання вчинку. 

Сташинський надто не відійшов від їхніх доручень. 
Для цього (морду) вони зловжили носієм однієї високої 

функції, щоб виконати вчинок на суверенній території однієї 
чужої потуги. 

Що ж торкається обвинуваченого, то в випадках цього 
роду численні вчителі права заступають таку думку: хто ціл-
ком власноручно виконує вчинок, мусить бути завжди і без 
вийнятку засуджений, як виконавець вчинку. Але при ближ-
чому досліджуванні це натрапляє на поважні застереження. 
Головні застереження видвигнули з рідкою однозгідністю усі 
причасні до цього процесу, включно з приватними обвинува-
чами. 

Відколи існують держави, які плянують політичні морди і 
муштрують для того своїх окремих громадян, такий чоловік 
знаходиться в особливому положенні, тому що його держава 
вважає за потрібне й оправдане те, що всі цивілізовані держа-
ви окреслюють, як злочин. Я пригадую націонал-соціялістичну 
Німеччину і її Айхманів. 

Хто морально протиставиться таким негативним потугам, 
той стоїть проти них осамітнено серед мас власного народу. 
Хто їм кориться, той кориться впливові на маси, а не... (не 
записано). Той об'єктивний осуд про виновника не узгляднює 
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належно цих фактів т.зв. модерного політичного життя. Він об-
межується на тому, наче б ми також нині жили ще в якомусь 
морально одноцілому і певною мірою стабільному світі. 

Всі судові сенати вирішували постійно, навіть ще в 1961 і 
1962 роках, питання чи той, хто власноручно виконує вчинок, 
може все таки бути лише помічником. Правда, 5-ий карний 
сенат додав вияснення до цього правничого осуду, але і ми 
підтримали: 

Власноручне виконання вчинку мусить бути трактоване, 
як найважливіший знак причетности. Воно так і є. Одначе, 
воно не є більшим обтяженням для обвинуваченого, який діяв 
серед стверджених тут фактів. Обвинувачений не є типом Айхмана, який з радістю іде за своїм вождем. Він внутрішньо від-
кинув усі вчинки, що їх розплянували були аж до подробиць 
різні поодинокі особи, і не мав до тих вчинків жодного влас-
ного зацікавлення. Він не був ревний, навіть коли і мав успіхи. 
Підсумовуючи все разом, треба ствердити, що він був типово 
зловжите знаряддя, помічник і прислужник високопоставлених 
дириґентів у властивому цього слова значенні. 

З уваги на це сенат переконаний, що є справедливо і від-
повідно засудити його як помічника. 

Але цей образ вказує теж, що в користь Сташинському не 
можна зарахувати, що він діяв в стані присилуваної необхідности. Тоді йому не загрожувала приявність небезпеки для тіла 
і життя, яка примушувала б його до цих вчинків. Певно, що з 
боку КҐБ могло дійти до таких вимушень, але треба було ви-
ждати на евентуальні погрози. З уваги на власні інтереси (КҐБ), 
їх взагалі могло не бути. 

Переходжу до виміру кари: 

Обвинувачений власноручно вбив двох людей з доручення 
таємної совєтської служби. Але при цьому він був лише зна-
ряддям безоглядних аранжерів. Він це збагнув і признався, і 
він розкаявся в своїх вчинках, і жалує за них ще тепер. 

Від самого початку він широко і беззастережно признався, 
нічого при цьому не прикрашуючи. Він добровільно взяв усі 
наслідки на себе і сам згoлocивcяJ щоб усе повністю вияснити. 
З минулим він зірвав серед надзвичайно тяжких обставин і в 
небезпечний для себе спосіб. Він сам зголосився, маючи перед 
очима найпевнішу можливість обвинувачень в мордах з усіми 
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наслідками, хоч може, як зрештою це в людській натурі є, він 
мав надію на якийсь вихід з ситуації. Можна сказати, що він 
наприкінці звів добру боротьбу і врешті встоявся в ній. Він 
подав до публічного відома найбільш негідні методи політичної 
боротьби. Під тиском наказу він взяв на себе тяжку вину і є 
тепер готовий її спокутувати. Немає підстави з боку закону на 
нього покласти вину його режисерів. Кара не повинна обвину-
ваченого знищити, вона повинна допомогти йому її спокуту-
вати. 

Відгомін світових чужомовних журналів на процес вбивці. 
(На основі матеріялів із Збірки матеріялів і документів про вбивство 

Степана Бандери). 
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Українські та чужомовні радіопередачі й еміграційні журнали, присвя-
чені процесові Б. Сташинського. 

(Із Збірки матеріялів і документів про вбивство Степана Бандери). 
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Поодинокі кари становлять за кожний з обох випадків 6 
років тюрми, за зрадницькі зв'язки 1 рік тюрми. 

Спільна кара 8 років тюрми, на думку суду, вистачає для 
спокутування закинених тут обвинуваченому вчинків. 

Від цього присуду немає жодного відклику. 

Степан Бандера в українській підпільній пошті. 
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Михайло Черешньовський. 
Портрет Степана Бандери. 

Скульптура. 

Ніл Хасевич. Портрет Степана 
Бандери. Дереворит. 
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Володимир Гаврилюк 

У П А 
Із циклю С Е Л О 

Бувало встанеш, 
Розімкнеш вікно уранці 
І чуєш: там і там 
Були повстанні 

Йде вістка 
Про військо в полі, 
Йде вістка 
Про військо волі. 

Бувало вийдеш 
У ночі на шлях 
І чуєш — риплять вози 
В глухих полях. 

Нікому не відомі 
Божі знаки. 
Минулася доба 
Хмельницького 
І гайдамаків. 
Прийшла доба 
УПА. 

Бувало вийдеш у поля 
І чуєш — Вози риплять... 
Вози риплять... 
і знаєш — 
Іде військо. 

Летить крилата вістка — 
Іде військо Бандери, 
Іде військо Бандери 
Через кордони 
Усіх імперій. 

Все ближче, ближче. 
Крутися, земле, 
Швидше, швидше! 

Бувало встанеш, 
Розімкнеш вікно у ранці 
І чуєш: там і там 
І там в ночі 
Були повстанці. 
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Могила Степана Бандери на кладовищі Вальдфрідгоф у Мюнхені, 
Німеччина. 
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